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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES EN 3éme
AU COLLEGE ALBERT CAMUS

Ce fascicule 7 vous propose fLes huil premiens dossiens que nous avons faits
avee nos éféves dans fe cadre de £'expérimentation des nouveaux programmes de

3éme.

12 arnive avee un mois de retard. Ce netard traduit malheureusement noire
difficulté @ tenirn La progression que nous nous sommes f§ixés, reland cumulé sur
Les quatne années de notre expénimentation des nouveaus programmes. Celfe
difficulté a concilier La pratique pédagogique proposée panr ces nouveaux
progharmes [(activité de £'éléve) et Le <temps d'apprentissage dont nous
disposons chaque année devra eine une piste de néffexion dans fes années a
vendin.

De plus, cette annde, nous sommes confrontés au probléme suivant : nos éféves
iwont £'année prochaine en seconde, et Aseront confrontés a £'ensemblfe des
autnes éleves ayant vécu Les anciend proghammes de 3éme. Bien que Les contenus
sodent nelativement pniets, nous avons fendance d allen au deld des exigences de
ce nouveau programme dans centains domaines, de maniére 4 éviten une tnope
grande déstabilisation L'année prochaine. Ceci alourdit un peu plus Le travail
demandé d nos éféves.

Pour La démanche d'utilisation de nos dossierns, nous avons gardé celle des
années anténdieunes (voin fascicule 6). Nous travaillons d'autre part dans fe
meme espnit qu'en ébéme, 5éme, 4éme (activiti et institutionnalisation) en
Laissant Le maximum de prise en change de son apprentissage a L'éféve.

Voici une analyse succinte de ces dossiens :

39 et 40 : Equations el inéquations

Ces dossiens Lnitialement prévus en 4éme ont eté en néalité fadits en début de
3éme {ce qui explique en particuliern Le paragraphe "Inégalité et multiplication
par un nombre négatif" dans fLe dossdier 40). Nous avons surnfout insisteé sue lLe
fait que Les équations et inéquations sont des outils qui servent d nésoudre
des problimes [conformément d £'esprit des nouveaux proghammes). Pour Les
"gammes", nous n'en avons mis que quelques unes dans ces dossdens, mais nous en

avons fait beaucoup plus avec nos éféves.



41 : Théondme de Thatlés

Nous &ommes pantis des acquis des &leves sun La  propontionnalité pour
inthoduine fe théonime de Thatés, £'idée essentiefle étant de Leuwr faire
comprendre fe Lien entre panallelisme et propontionnalité des Longueuns dans
centaines configunations. Nous nous sommes Limités au iIriangle, conformément
au programme. Nous avons noié une tnds nette amélionation de fa compnihension
de ce théonéme par nrappont aux années précédentes (ces tests et contnole ont
été thés bien néussds).

47 : Caleuld Littéinal

L'objectif essentiel de ce dossien étant L'acquisition des Zechniques de base
de développement et factorisation dans fes cas de double distaibutivité et
d'égalités nemanquables. Bien qu'essayant de donner un support géoméirique
chaque fo0is que c'était possible, ce dossier neste irés classique !

43 : Racines carnrées

En. pantant de £a connaissance de fa nacine carnde acquise en 4éme avec fe
théondtme de Pythagone, nous avons mis en place fes diffénrentes techniques de
caleul sun Les nacines carndes proposées par Le programme. IZ noud est awnivé
d'utitisen de "ghands nombres”, ceci dans Le seul but de familianiser au
‘maximum Les &L2ves dans L'utilisation de fLeur caleulatrice. L'organigramme de
2a p. 43-10 (Y2 ne peut d'écnine sous forme d'une fraction) n'a été proposé
qu'd quelques ELives en avance dans Leun travall. Certaind y sont awivés sans

aide.

44 : Vecteuns - transfations

Ce dossier a pour objectifs La composition des iransfations, La somme des
vectewrs, et La préparation au travail dans un nrepére. 1L est incomplet : fa
fin sena ponposée dans Le fascicule 8. IL 4'appuie sun Les Zechniques
d'approche globale des trnansfonmations vues dans Les années précédentes. 1€ esl
@ noter que Lo vecteur a un dens "physique” pour fes éfdves (direction, sens,
Longueur) et que fLe dossien neste un moyen de vérification systématique pour

Les éLeves.



45 : Sinus - tangente ; angle au centre el angle inscnil

Ce dossier &'appuie sun £a connaissance du cosinus vu en 4dme, connaissance
bien maiinisée pan lLa plupart des éLéves. Lle sinus ef £a tangente asont
Antroduits dans Le irniangle nectangle. De nombreuses " activités de mesune
permetient de damifiariser Les éféves a ces nouveaux outifs. Le nombre
{mponrtant d'activités et d'exercices nous permet d'individualiser au maximum Le
travail des éfives. L'angfe au centre et £'angle inscrit ne domnent Lieu qu'a
une approche (pas d'approfondissement sun ce théme). On constate que Les Efdves
sont @ £'aise avec Les angles, et £'utibisation du codinus, sinus et Langente
(par rappont aux anciens proghammes).

46 : Statistiques en 3éme

Ce dossier se compode de thois panties :

¥ La moyenne et La moyenne pondénée |seule compitence exigibfe en 3dme)

* fa médiane (nous avons utilisé fes connaissances de 4éme leddectifs cumulis)
et Le théonéme de Thalés pour son caleul)

¥ des situations globafes permetiant de nrevoir £'ensemble des outils mis en
place en statistique en len cycle

Nous avons insisté sun 2'utilisation de fa caleulatrice, et fa comparaison
entre La médiane et fa moyenne. D'une manidre générale, Le modefe statistique
plait aux éféves et {Ls réussissent trés bien.

Nous gininond ce programme de 3éme avee huit dossiers [que nous exploitons
actuellement avec nos éféves) :

47 : Situations affines

48 : Equation de droite

49 : Application affine

50 : Distance dans Le plan. Applications

51 : Pyramide et cone

52 : Sysitéeme de deux équations du premier degné & deux inconnues

53 : Facforisation : application d certaines équations
Inéquation du premien degné d une inconnue

54 : Composition de centaines trhansformations

Ces huit dossiers seront negroupés dans Le fascicule 8, que nous espérons
metfine en fonme définitivement pour Juin 89.
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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES

Ne DOSSIERS NIVEAU DATE PARUTION
1 Tests avant formation + grille de cepacité
1l - Nombres et écritures, opérations, problémes
2 - Pavages et aires. Introduction & la géométrie plene
et & la symétrie axiale
3 - Repérage sur une demi-droite, dans un quart de plan
4 - Représentation et organisation de données. Introduc-| 6&me Disponible
tion des fractions
5 - Proportionnalité
6 - Parallélépiptde rectangle et cube. Géométrie dans
1'espace
6 bis ~ Calculatrice
H
2 7 - Construire en géométrie plane
8 - Symétrie orthogonale (ou axiale ?)
9 - Problémes et équations 6tme Di ibl
10 - Angles et triangles Stme sponible
11 - Repérage sur une droite. Introduction des relatifs
12 - Repérage dans le plen
3 13 - Addition dans les relatifs
14 - fraction (simplification, eddition, multiplication,
division) Applications
14 bis - L'espace et l'art moderne
15 - Géométrie dans l'espace (prisme droit et cylindre 5&me Disponible
de révolution)
16 - Soustraction dans les relatifs. Simplification
d'écriture
17 - Constructions et transformations en géométrie plane
Symétrie centrale
4 18 - Distributivité. Calcul numérique et littéral
19 - Proportionnalité
20 - Pourcentages Same
‘21 - Equations 4dme Disponible
22 - Echelles
23 - Aires et volumes

Cl

Contrdle de certains acgquis de Séme




No DOSSIERS NIVEAU DATE PARUTION
5 24 - Projection. Imitiation & la démonstration
25 - Multiplication et division dans les relatifs en
écriture décimale et fractionnaire. Distributivité.
Factorisations simples
26 - Projection orthogonale. Cosinus
27 - Addition et soustraction dans les relatifs en écri- ddme Disponible
ture décimale et frasctionnaire. Double distributi-
vité. Identités remarquables
28 - Applicstion lindaire (1}
29 - Translations, vecteurs et parallélogrammes
30 - Indices
6 31 - Puissances entidres d'un nombre reletif
32 - Le triangle rectangle
33 - Puissance de 10
34 - Application linéaire 2 4me Disponible
35 - La sphére
36 - Statistiques en 4&me
37 - Les rotations
38 - Probleémes de plus courte distance
7 39 - Equations du ler degré & 1 inconnue
40 - Inéquations du ler degré & 1 inconnue
4) - Théoréme de Thalds. Effet d'un agrandiasement ou
d'une réduction sur une figure plane Jéme Disponible
42 - Calcul algébrique : distributivité, double distri-
butivité. Mise en facteurs. Produits remarquables
43 - Racines carrées ‘
44 - Vecteur et translation. Composition et addition
des vecteurs. Travail en repare
45 ~ Application effine .
46 - Angle inscrit ; trigonométrie
8 47 - Situations affines
48 - Equation de droite
49 - Application affine
50 - Distance dans le plan. Applications
51 - Pyramide et c6ne Jtme Juin 89
52 ~ Systéme de deux équations du premier degré 2
deux inconnues
53 - Factorisation : application & certaines équations
Inéquation du premier degré & une inconnue
54 - Composition de certaines transformations
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[fossier _a°39]) (& 'ﬁé
(> weM = 30-1
1 /lQUELQUES FROBLEMES A RESCUDRE Lord BF Y f
1‘% 0y )
P LM

[ FORMULE 1|

Recopie puls compléte les trols égalités des troils exercices sulvants :

(a)|En 1985 un dollar co-|En 1987 un dollar cof~ |En l'an 2 000 un dollar
talt 9F. Combien cofi- | talt 5,92F. Combien colltera xF. Combien
talt en 1985 l'achat colitalt en 1987 l'achat|cofitera en 1l'an 2000
de 50 dollars ? de 50 dollars ? ltachat de 50 dollars ?

(b) |Le prix d'un kilo de Le prix d'un kilo de Le prix d'un kilo de
r8ti de porc est de r8tl de porc est de rdti de porc est de xF.
45F. Monsieur X en 42 ,35F, Monsieur X en Monsieur X en achéte
achéte 3kg. Quelle achéte 0,8kg. Quelle 2kg. Quelle est sa
est sa dépense °? est sa dépense ? dépense ?

{(¢) |Le son parcourt Le son parcourt 340m Le son parcourt 340m
340m par seconde. par seconde. Quelle par seconde. Quelle
Quelle distance distance parcourt-il distance parcourt-il
parcourt-1l en 68 ? en 0,078 ? en t secondes ?

[Probléme 2|

‘(&) Une brique, posée sur un plateau d'une balance, est équilibrée par
une demi-brique plus un kilogramme posés sur l'autre plateau.
Combien pése la demi-brique ? Combien pése la brique 7?7

(b) Une brique est équilibrée par les trois-quarts d'une brigue plus un
kilogramme. Combien pése cette brique ?
(c) M&me question pour une brique équilibrée par les trois-quarts d'une
brique plus les trois quarts d'un kilogramme,

|Probléme 3

dont un c8té

fixe mesure 7 cm

Etudions le
et un autre

périmétre d'un rectangle

x. (a) Trouve x pour que le périmétre soit égal a 28.

De queol s'aglit-i1 ?
le périmétre soit égal & 17.

soilt égal a 37.

(b) Trouve x pour que

(¢c) Trouve x pour que le périmétre



|Probléme 4|

Pour chacune de ces deux croix (a) et (b) :

39-2

1l X
X 1 1
X
1 (a) x (b)
trouve x : - pour que le périmétre de la croilx solt égal & 15cm.

- pour que l'aire de la croix soit égale a 9cm™.

(¢) Trouve x pour que les trois
rectangles alent le méme
périmétre.

(d)

2

JQ

21

Trouve x pour que le périmétre
du demi-cercle solt égal au
périmétre du "demi~carré".
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2/IMISE EN EQUATION

D'UN PROBLEME

Choisis parmi ces sept équations celle qul permettra de résoudre

chacun de ces six problémes.

Attention, il y a une équation de trop !

(a) ﬁ% (x+6 ) =2.40 . x (b) e é X - x + 40
(¢) x ( 40 + 2 ) = ( x + 6 ) 40 (d) 2 x = x + 40
(e) 2 x + 40 = 6 X (f) 5_%_&9 = 2 X
(g) 2 (x+6 ) =40 + x

IProbléme 1|:

[Probléme 2| :

[Probléme 3! :

[Probléme 4]:

[Probléme 5] :

|Probléme 6] :

Un pére a 40 ans et son fils 6 ans. Dans combien d'années
1'8ge du pére sera-t-il le double de 1'dge du fils ?
Virginie dit & Paul : "Trouve le nombre qui, si tu lui
ajoutes 40 et divises le résultat par 6, est égal &

son double.'".

Les éléves des six classes de sixiéme du collége se
rendent & un festival de musique. Chaque éléve doit
verser la somme de 40 F, Le jour de la représentation,

6 éléves sont absents et chaque éléve présent doit payer
2.F de plus que prévu. Combien d'éléves sont présents

au festival ?

Je sors d'un sachet 8 billes de méme catégorie.

Deux de ces billes et 40 grammes sont équilibrés par

six billes. Quelle est la masse d'une de ces billes ?

Un rectangle a une longueur de 40 cm. Si on divise sa
longueur par 2, et si on augmente sa largeur de 6, alors
son alre double. Quelle est sa largeur ?

En silx ans, une entreprise voit son effectif doublé avec

un personnel supplémentalre de 40 personnes.
Quel était l'effectif i1 y a six ans ?
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3/IA LA RECHERCHE DE LA SOLUTION I

(1) Essayons de résoudre le probléme :

"Un pére a 40 ans et son fils 6 ans.
Dans combilen d'années 1'Hge du pére

sera-t-11 le double de 1'&ge du fils ?"

(a) Essale avec 2 ; 8 ; 10 ; 12 ; 18 ; 20 ; 22 ; 28 ; 30 ; ...
(b) L'équation est : 2 (x+6) = 40 + x
Pour résoudre cette équation on écrit plus simplement :
2 x + 12 = 40 + X
X + 12 = 40
X = 40 ~ 12
X = 28

(c) Que se passe-t-il si1 tu remplaces x par 28 dans chacune

de ces cing équations *?

(d) Y~a-t-11 d'autres solutions que 28 ?

(e) Recople et compléte la phrase : "L'équation 2(x+6) 40+x

a pour unique solution ...".

(2) Justifie les réponses affirmatives aux questions suivantes

1 est-11l solution de l'équation 2x-1 = 0 ? Et 2 Et 0 7

?EtO0°?

?
-1 est-il solution de 1'équation -2x+1 = 0 ? Et %

3 est-il solution de 1l'équation 2x+1 = 3 ? Et 2 ? Et 1 ?

CEt 2 Et 1?7

1 est-11 solution de 1l'équation %x 0 ? Et % ?Et 0?7

87 Et -8 72 Et — 7

3 est-11 solution de 1l'équation x2+x—6

n

O est-11 sclution de l'équation Ox

o0}



'"ATDER A RESOUDRE DES EQUAT TONG

4/ [OEUX REGLES POUR T
39-5
Il est guestion d'équilibre !
1)EEgalité et addition]

J el A\ T e lREL

SI & = b Alors a+c¢c = b+c|

P i

A B _ A B
I I . ,

.. [Si a+c = b+c Alors a = b]

Si j'ajoute (ou si1 retranche) un méme nombre aux deux membres
d'une égalité, alors, J'obtiens une nouvelle égalité.

2) [Egalité et multiplication

P P
A I B allafla I s|{ls][s]
Si a = b Alors 3 xa = 3xb
S1i a = b Alors cxa = ¢xb
A B
A B
------ T' ST T z T z
_ a _ b
S5i a = b Alors 5 = 3
- . & _ b
51 a = b Alors s = 0

IRégle 2
Si je multiplie (ou si je divise) par un m&me nombre (non nul) les
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5/|RESOLUTION D'UNE EQUATIONI

(a) Justifie les étapes de l'organigramme :

[ 2 ( x+6) = 40 + x I
[2 x + 1= = 40 + X}
X + 17 = a0 ]
i
[x = 40 - 12|
i
[x = ?Hr

(b) Vérification éventuelle

On peut vérifier que le nombre trouvé convient bilen au probléme
posé au départ : "Trouver le nombre x qui vérifie 1'équation :

2(x+6) 40+x". Pour x = 28 on a :

calcul du premier terme de 1l'équation :

2 (28+6) =2 .34 = 68

calcul du deuxiéme terme de 1l'équation :

40 + 28 = 68

(c) Recopie et compléte la phrase suivante :

"I,'équation 2(x+6) = 40+x a pour unlque solution ..."
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'6/|UN SKETCH POUR RESOUDRE UNE EQUAIIONI

ACTEUR

ROLE

Maftre du jeu

I1 décide du tour de r8le des intervenants
et leur donne la parole.

Cibleur Il désigne le terme qu'il cholsit de
neutraliser.

Yaou Il cite l'opposé du terme & neutraliser.

Il ajoute cet opposé aux deux membres de
1'équation.

Jmoulti Il cite l'inverse du terme & neutraliser.
I1 multiplie les deux membres de 1'équation
par cet 1lnverse.

Calculateur I1 calcule de fagon & simplifier les

membres de 1'équation.

MISE EN SCENE

Le professeur propose une équation & résoudre au
tableau.

Cing volontaires viennent au tableau aprés avolr
choisi leur ré8le.

Le sketch se déroule avec les éléves de la classe
comme spectateurs. Ils n'interviennent que si

une erreur est commise par un acteur,

A la fin du sketch, les acteurs puls les specta—
teurs commentent la résolution.

ENSUITE, aprés deux ou trols résolutions d'équations au tableau,
les éléves peuvent s'entrafner par groupes de cing.




7/ [POUR S 'ENTRATINER 39-8

[Résous les éguations suivantes]|:

7x = 91 13x = ~91 % = 15
-% = 14 x+17 = 34 -x-17 = -34
X-18 = =27 =18 = 27-x 6x+7 = 0O
%x =0 8+11x = 2+6% 11x-8 = 6x-2
x=2 = 4x-11 11-4x = 2-X 2x+ 2 = 0
2%+ 2 X = 4 2x+3,14 = 1 2x+3,14x = 1
2% + 5 = 4% + 5 4x - 5 = 8x + 13 3-x = 2x - %
0,3x - 3,6 = 2 + 1,5% -~ 5,5 x -2=2x -2
S, _ i 1 _4 .1 x+1 _
7% =1 3% =17 = 13%t3 =5~ =0
X+2 1 5x-3 _ 2x-5

3 7 T 4 3(7-x)+9(x-3) = 3(2x-2)
X . X X
-4 = 3-8 25410 = §+5 10-2x = -2(x=5)

BIIIISE EN EQUATION D'UN PROBLEME ET RESOBUTIOE'

1) On coneidére un carré de c8té x. Si on augmente un c8té de 5m

et si on diminue l'autre de 3m, on obtient un rectangle dont

l'aire est la méme que celle du carré, Trouve X, A
2) (a) Trouve x pour que le triangle 4 2
ABC et le rectangle BCDE alent
la méme aire. B3 ¢
x
(b) Quel est alors le périmétre du
trapéze ABDC ? B D

3) Un terrain rectangulaire a pour dimensions 80m et 55m.
On augmente la longueur de 8m. De combien doit-on diminuer la
largeur pour que l'aire de ce terrain ne change pas ?

4) La largeur et la longueur d'une table rectangulaire mesurent

ensemble 1,5m. Sachant que la largeur est égale aux % de 1la

longueur, trouve ces deux dimensions de la table.



39-9

5) Un fleuriste vend des roses 13F piéce.
Lors du transport 6 roses sont ablmées.
S'11 vend ce qui reste & 15F piléce, 11 gagne la méme somme.
Combien avait-il emporté de roses ?

6) Un examen comporte quatre épreuves.
Aux trois premiéres, un candidat obtlent les notes : 5 ; 14 et 8.
Quelle note luil faudra-t-il obtenir & la quatriéme épreuve pour
avoilr la moyenne générale de 10 ?

7) La somme de deux nombres consécutifs est 57,
Quels sont ces nombres ?

8) M8&me question pour 68.

9) La somme de trols nombres pailrs consécutifs est 72.
Quels sont ces nombres ?

10) Trouve quatre nombre entlers consécutifs dont la somme est 186.

11) Trois personnes ont ensemble 1 580F,
La deuxiéme a 150F de plus que la premiére.
La troisiéme a 70F de moins que la deuxiéme.
Quelle est la part de la premiére, puls celle des deux autres.

12) Une citerne est remplie au % de sa contenance.

On y ajoute 240 litres, Elle est alors remplie au %.

Quelle est la contenance totale de cette citerne ?

13) VOICI UN PROBLEME CHINOIS :

() Un roseau placé verticalement contre un mur.
§'11 descend de 3 coudées, 11 s'écarte de 9 coudées.
Qu'est le roseau, qu'est le mur ?

roseau nur
mar oseau

sol sol
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(b) VOICI LA REGLE qui sert & le résoudre
Attendu que tu ne 1les connais pas,
3 fols 3 : 9 ;
9 fols 9 : 81.
Tu ajouteras 9 a 81 : 90.
Tu multiplieras 90 par % : 45,
L'inverse de 3 est %.
Tu multiplieras % par 45 : 15, le roseau,..
(e) 1) vérifie ces calculs puls donne la hauteur de 1l'arbre.
2) Appelle a 1l'écartement entre le pied de l1l'arbre et le mur,
et d la hauteur dont l'arbre descend.
Ecris la formule donnant la hauteur h du mur.
3) Retrouve cette formule en écrivant 1'équation (& 1l'aide du
théordme de Pythagore) puils en la résolvant.
4) Quelle est la hauteur du mur pour chaque cas :

(1) a = 9 et d =6
(2) a =8 et d = 4
(3) a = 10 et d =5

14) Diophante, mathématicien grec de 1'école d'Alexandrie, a vécu proba-~

15)

blement aux alentours de l'an 250,

Son épitaphe nous renseigne sur la durée de sa vie :

"Sa jeunesse en occupe la sixiéme partie ; puls sa Jjoue se couvrit
d'un fin duvet pendant la douziéme partie. Il passa encore le
septiéme de sa vie avant de prendre épouse et, cing ans plqs tard,
il eut un bel enfant qui vécut exactement deux fois moins longtemps
que son pére.Diophante 1luil survécut pendant quatre années.”

De tout cecl, déduis son &ge.

Un marchand pale une taxe sur certaines denrées dans trois endroits
différents.

La premiére fois il donne % de son argent ; la deuxiéme fois % de ce
qui luil reste ; la trolsiéme fois % du reste.

Il a payé au total 24 piéces.

Combien de piéces avait-il au départ ?



[Exercice 1]

x - 18 = =19

X+ 1= g + 7

[Exercice 2|

1) 1 est-11 solution de 1l'équation x2

2) 3 est-11 solution de 1l'équation 2 x + 1

Et

Et

27

17

CONTROLE KN©°

H 13 x =

91

H 2x-N

Résous les équations suilvantes :

39

H 11 x - 8

= -5-

+ X -6

3

6 x - 2

3) Peux-tu écrire une équation qui ait 10 pour solution ?

4) Peux-tu écrire une équation qui n'alt pas de soclution ?

|Exercice 3]

Le signe * signifie qu'il n'y a pas de solution.

1) La solution de 1'équation 2x-1'= 0 est =1 1 3 -3
2) La solution de 1'équation -2x+1 = 0 est -1 1 % -%
3) La solution de 1'équation 3+x = 5 est % -2 5 2
4) La solution de l'équation 5x = 8 est 3 -3 % %
5) La solution de l'équation %x = 0 est o) % -% »
6) La solution de l'équation 2% = 1 est * s 3 =
3 4 4 3

7) La solution de 1'équation Ox = 27 est o & * 1
[Exercice 4| Indique ton choix (a), (b) ou (c) sans le Justifier.

Un pére a 40 ans et son fils a 6 ans.

Indique les solutions qui te semblent convenir.

39-11

6

-2

P oo =

=

27

Pour trouver dans combien d'années 1'8ge du pére sera le triple de
1'8ge du fils
(a) Je pose l'équation avec x 1l'8ge du pére : X

Justifie les réponses affirmatives aux questions siuvantes :
o7

N

|k~unhtnusuum *

o
~J

(b) je pose 1l'équation avec x le nombre d'années en plus : 40+x=2(x+6)

(e¢) 41 n'y a pas de solution

[Exercice 5|

Exerice 6

de 1 000 francs par 500 francs 7?7
(a) 500 000 francs{b)5 millions de francs(c) pas réponse possible

8ges des deux autres ?

Trois cousins ont 32, 20 et 6 ans.
Dans combien d'années, l'8ge de l'al®né sera-t-il égal & la somme des

Quelle est la fortune d'un homme qui a multiplié une dette
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DOSSIER N®°® 40 40-=1

|I NEQUATTION SI

Aux USA, la température se mesure en degrés Fahrenheit (noté °F).
En France, elle se mesure en degrés Celsius (noté °C)

Cette courbe permet de transcrire des degrés Celsius (en abscisse)
en degrés Fahrenheit (en ordonnée) et inversement.

Par exemple : 25°C correspondent & 76°F,

 —— 1
Tempér::: i 4 v i_ i _ ! -

R 1 1] l‘t.: ---,'--—-—---.-------.,Jl RS

L | g ;{ |__ '/-"r—

____.__fr___;___, L3
|
et
i
l

3
®
5
z
-
8,-.
2
P
3
:
£
"]

A l'alde de £ , > , = , compare
les deux températures en degrés Celsius : 25 ... 10
les températures correspondantes en °F : 76 ... ..
Compléte le tableau
°C 25> 10 50 ... 20 cee mieiw dieis

OF 76.'-50 *a ® o8 LI} s e s s = s



[ACTIVITE 2]

Un club de vidéo loue des cassettes. Il propose les deux tarifs

suivants : Tarif A : 6F la cassette ; Tarif B : 4F la cassette et un

forfait de 7F.

Compléte le tableau :

Nombre de cassettes 1 2 3 4 5 6 .o
Tarif A 6 12
Tarif B 11

Compare le prix de la location d'une cassette & celul de 3 cassettes :

- pour le tarif A ;
- pour le tarif B.

Mé&me question pour 2 et 5 cassettes ; puls, 3 et 11 cassettes.

|[ACTIVITE 3]

a) Quelles sont les coordonnées des points

i1 L A et B.

it Compare les abscisses des points A et B.

-

ffgﬂ Compare les ordonnées des points A et B.

.Ps,ﬂ Que remarques-tu ?

b) M8mes questions pour les points C et D.

T ¢) M8mes questions pour les points A et C.




[ACTIVITE 4 |

Recople et compléte les dessins suivants :

40-3

-3

&

5

9

Que remarquesgs-tu 7

~{x 2|

0

Que se passeralt-il avec (-5), (-9) et ; puis (-2),

r—'{:::}*'

(-5) et = 2..

-3 0 2
-4xx$]ﬁxx
- 0
0 2 ' 6
= X(=2) =ix(-2)
0 3 5
-3 0 2
Recopie et compléte ce tableau :
a<b —{%_ &} ac ? be
2 <6 x 0,5 1 < 3
1,82 < 1,84 x(=-0,7)
7 =
-— & :
3 5 x 3
-30 < -27 x(-2)
R < R! X 27
L <7 x 4
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Recople et compléte les phrases suivantes précisant les régles
utilisées :
"Si je multiplie les deux membres d'une inégalité par un méme

nombre positif, Alors j'obtiens ..."
"S1i je multiplie les deux membres d'une inégalité par un méme

nombre négatif, Alors j'obtiens ..."

[Activité b]

Traduis ces problémes par des 1néquations.

1) Le cB8té d'un carré mesure plus de 2,5c¢m. Que dire de son périmétre ?
2) La largeur d'un rectangle varie entre 3,5cm et 3,8cm, Sa longueur
vaut 7,lcm. Que peux-tu dire de son périmétre ?
3) Le c8té d'un carré mesure entre 2,5cm et 7cm. Que dire de son périmétre ?
4) Sur le marché, le prix des pommes varie entre 3,70F et 9,40F le kilo.
Combien peuvent cofiter 3 kg ?
5) Un pneu neuf a un diamétre extérieur de 60cm.
Ltusure maximum tolérée est de Smm de gomme.
Entre quelles limites varient le diamétre du pneu, le rayon, la cir-
conférence ?
Quelle est la distance parcourue en 100 000 tours de roue ?
6) Reproduis la figure ci-contre aux
dimensions données.
a) Déduls-en un encadrement du

périmétre du cercle.

b) Tu viens d'encadrer le périmétre
d'un cercle par le périmétre de
deux carrés.

Construis un encadrement plus
fin (mesure avec soin sur ton

dessin).

7) Voici une droite et un cercle.
Que peux-tu dire du rayon d'un
cercle concentrique & celui-ci
et qui n'est pas sécant & la droite. 5
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[Activité 6|
1) Voicil des dates de grandes inventions et découvertes :
1 860|Accumulateur électrique 1852 |Allumette de sfireté
1l 886 |Arracheuse de bhetterave 1869 |Aspirateur
1 816 |Bicyclette 1958 | Laser
1 862 |Moteur a gkplosion -5887 Pneu bicyclette
1 884 |8tylo L 1854 | Télérhone

a) Place sur un axe des temps, d'échelle l1lcm pour 10 ans, ces dates.

b) Sur un autre axe des temps colorie la période o le laser
n'existait-pas.

c) Jean note au stylo les renselgnements que Paul lul communique au
téléphone.
Sur un axe des temps, colorie 1l'époque ol cet événement peut avoir
eu lieu,

d) Sur un axe des temps, colorie 1'époque ol les bicyclettes ne

pouvaient pas avoir de pneu.

2) Sur un axe des temps, d'échelle lem pour 100 ans, colorie :
sen rouge la période du régne des Mérovingiens (428t €751),
sen vert celle des Carolingiens (751 €t 987),
e€n bleu celle des Capétiens (987« t <1792).

3) Traduis ces schémas par des inéualités :

® ®

Dans chaque cas clte une valeur qui convient.

4),Le périmétre d'un carré de c8té ¢ doit-&tre supérieur & 10cm.
Quelle inégalité vérifie ¢ ? Illustre l'ensemble des solutions par
un schéma. '
+Un hexagone régulier est dessiné & l'intérieur d'un cercle de 3,2¢m

de rayon. Quelle inégalité vérifie son périmétre p ? Illustre...
«Un rectangle de 3cm de large & un périmétre supérieur a 13cm. Quelle



2 /|TROIS REGLES POUR T'AIDER A RESOUDRE 1ES THNEOUATIONS

40-6
Il est guestion d'un désénuilibre persistant !

1) [Inégalité et addition

N TN

A ’ - 21,
B B

51 a<b Alors a+¢c<b +c

S a+ c<b + ¢ Alors a <b

Si j'ajoute (ou si Je retranche) un méme nombre aux deux membres
d'une inégalité,.alors j'obtiens une inégalité de mé&me sens.

Par exemple : -1 < 4 7 = 3 |
~1+3 <443 7-2 # 3-2
car 2 =7 car 5 = 1 ‘

2) [Inégalité et multiplication par un nombre positif]

A TN All A H - >
/ B | / 8|| Bl|B
Par exemole 5 < 8 -7 = 4
Si a < b Alors 3a < 3b 3x5 < 3x8 3x(-7) <3x4
car 15 <24 -21 = 12
51 a =»>b et ¢ un nombre positif alors ac < bce.
51 ac =bc avec ¢ un nombre positif alors a <b.

Si--,je multiplie (ou si Je divise) les deux membres d'une inégalité
par un méme nombre positif (non nul), alors j'obtlens une inégalilté

de méme sens,
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3) [Inézalité et multiplication par un nombre nécatif]

=7 < 4 [rlla!s -7 < 4 5 <« 8 [mais 5 <« 8
3 (-7)<3x4 (-3)(-7)>(-3)4 3x5 < 3x8 (-3)5=>(-3)8
car -21 <12 21 > =12 15 <24 -15 = =24

S1 je multiplie...

3/ |Poun 3 'ENTRMNER'

[Résous les indguations suivantes|

x+5 <€ 5 x -5 > 5 2x » 0
2x < 2 7y < 91 13z > - 91

u 2

g » 15 3x + 4 > 0 5—x—5<0

X =-2&Q4x-11| 11 - 4 x &2 - x 11 - 4 x>2 - x
10 - 2x<-2(x-5) 1,3y-2,4 =< 3,7 ~5x + 3 » 8
7-2 >-4 +8 | 21 - 3u » -3(u-7) St+2 <2t -4

Illustre chaque ensemble de solutions par un dessin.

[Puls, résous ce probldéme|

a) Un taxi A demande 5 francs du kilométre et 3 francs de prise en charge.
Quel est le prix pour x kilométres ? .

b) M8me question pour un taxi B qui demande 4 francs du kilométre et
5 francs de prise en charge.

c) Pour quel kilométrage le taxl A est-i1l plus cher que le taxi B ?
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IC ONTROLE ©N®°4§ OI

[EXERCICE 1]: Voici eing inéquations et, pour chacune, quatre illustrations de 1'ensemble
des solutions. Dans chaque cas, une seule convient,.

; : ;
1) 5x37 P - Q e 0. 3 —_—
2 2 2
2 0 0 3 3 0 0 2
2) '3'" x <0 ﬂ— —_— & — E
3) 2233,5 _0 1 0 LT -L,75 0 o 1,7
2 " )
-5 0 0 3 3 0 3 o
4) It <=5 * - i _E 4 - h—.—.

5) 2,5 U €4 ——br? 4 T .- M S N 2

a) Pour chaque inéquation indique 1'illustration qui convient.

b) Pour chaque inéquation donne trois nombres, solutions de l'inéquation,.

EXERCICE 2| : Résous les inéquations suivantes, en illustrant l'ensemble des solutions.

Tx 3 5u = 4 >0 gt - 5>2t + 6
2p<2 5v =3 2(4 ) 3( 2x)
4 2 - - - x)g~3(5 + 2x
3,7k - 2,13 1,4k + 3,2 5 =48

EXERCICE 3| : Tu sais que U est compris entre 3,14 et 3,15.
a) Déduis-en un encadrement de la longueur d'un cercle de rayon 5 cm,
b) Déduls-~en un encadrement de l'aire d'un disque de rayon 7 om.

¢) Déduis-en un encadrement de la longueur d'un demi-cercle de rayon R.

EXERCICE 4| : Un rectangle a un c8té de 10 cm. Quelles inéquations doit vérifier la

mesure x de l'autre o8té pour que :

a) l'aire soit inférieure a 62 cn? ?

b) Le périmdtre soit supérieur & 25 cm ?

¢) L'aire soit supérieure & 25 cm? ?

d) Le périmétre soit compris entre 32 et 48 cm ?

e) Le périmdtre soit inférieur &4 50 cm et l'aire supérieure i 100 an ?
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lg 0SSIER N °4 1]

|E NONCE DU THEORBME DE THATLE EI

a) Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de proportionnalité 7

2 [6 | 10 9,6 | 8,1 | 1,8
(a) (v)

14 | 42| 70 5,4 4,5 1

4,2 | 6,3 | e,4] [4,8 | 1,92 | 3,022
(e) (a)
1,8 | 2,7 | 3,6 |4000 | 1600 2518,3

Pour les tableaux de proportiomnalité, précise le coefficient,

b) Compldte les tableaux suivants pour qu'ils solent de proportionnalité :

5 7 9 5 1,5 4

40 x ¥y 24 z t

c) Le tableau suivant devait 8tre de proportionnalité, mais on a falt des
erreurs de calculs & la deuxiime ligne. '

37,3 119,4 338,17 1019,9

| 943,69 3020,72 8567,11 25803,47

Sachant que deux nombres sont incorrects, corrige-les.

B) [FROPRIETES DE LINEARTTE

a) Addition

alb a |b g+ b

8i est un tableau de proportionnalité, en est
a'l bt a'jb'|a' + b

un autre de mSme coefficient.

? L
Démonstration : Si %r = k ot %; = k, alors a' = ka et b' = kb,

a! + bt
Donc a' + b' w k(a +b) et — 5

= k

-En utilisant cette propriété, compldte le tablean suivant, sans calculer

le coefficient de proportionnalité :

11 3,3 | 14,3




41=2
b) Muitiplication par un nombre

en est un

alb
81— b4 est un tableau de proportiomnalité, —ytprtmavTop?

autre de méme coefficient.

? t
Démonstration : 51 & = k et 2= = k, alors B .2 . yoet

b =y
nb' bt
wb =5 =k
En partioulier, [2—8 est un tablean de proportiomnslité.

=En utilisant cette propriété, compléte le tableau suivant sans calculer
le coefficient de proportionnalité :

7 | 14 18,2 14.10°

3 3,75 1374 15,107

[?'est surtout cette deuxiéme propriété que nous utiliserons dans ce

dogsier.

En utilisant cette propriété, regarde, & vue d'oeil, si les tableaux
suivants sont de proportionnalité :

17 34 47 95 19 209 43 86
(a) (v) (o) (d)

23 46 50 100 11 121 51 104

C) [REPRESENTATIORS GRAPHIQUES]

a) Soit le tableau suivant :

x{2}t4] 5 |10 13
yl112]|25]| 5 |6,5

Vérifie qu'il représente deux suites proportiomnelles. Ecris la formule
exprimant y en fonction de x. Représente graphiquement ce tableau. Quel
résultat retrouves-tu ? Quel type d'application est représentée 7

b) Représente graphiquement les applications linéaires suivantes
yax + yw=l5x sur le méme graphique.

o) Quelle est la formule (y en fonction de x) qui permet de représenter A?

A

10 .......

L et e ————
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D) |UN RESULTAT INTERESSANT|

a) Soit le tableau

316 |9 | 12
112 |3 ]| 4

Quelle application lindaire représente-t-il ?
Trace se représentation graphique

Joins les points de coordomnées
(3;0) et (0;1)
(6;0) et (0;2)
(9;0) et (0;3)
(12;0) et (0;4) 1 frrm e 1
Que constates-tu ? 1 3 6 9 12

Peux=-tu le montrer ?

b) On s'est donné deux suites proportionnelles

a b o d
al bt | e ar .

En utilisant ce que tu as constaté dans a), place les points (0;b'), (e;0),
et (d;0) sans tracer la représentation graphique de l'application
linéeire ainsi proposde.

Trace alors cette représentation graphique, et vérifie ce qui précdde.

d'

E ) [ PROPORTION
a) Rappel : C'est la donnde de deux suites proportionnelles de deux nombres
chacune,
1 [ )
Résultat : " 2 :, est une proportion|" veut dire " &- . 2o
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Dans les tableaux ci-dessous, gquelles soni les proportions ?

2 1,5 6,3 1,8 24 | 10 8 1,8
2,5 8,75 7,875 2,25 18 75 11 4,35

b) Provortions et éralités de nombres

r-m-1b
12 1 1
k De 1a définition, om a |2~ = 2=fe x
Ldgt b1 a b
En utilimsant la deuxidme propriété de la linéarité, on
]
peut écrire : Es %,- =m
r al b!
Dtautre part : | 51i = b alors a'b = ab’

al b?
'y = ! e o
et a1 a'® ab! alors ™

On peut donc résumer toutes ces égalités :

a b

al bt a b

est une proportion

| —<

;:'-—P—' a'® = abt

- Lee égalités suivantes sont-elles vraies ?

18 3,2 7 64 12 27 18__ 45
189 " 33, 8773 28 "83 2,27 5,4
Pour celles qui sont vraies, donne une autre égalité & partir des mémes

nombres.

] L]
- BEn utilisant D), dire dens chaque cas si -:-— - %—- et pourquol :

b

al
a%
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ronortionnelle

L

c) Quatridme

&

trouver le quatri

sant trois termes d'une proportion,

Connal

Proca

de aux trois autres résolutions.

= Trouver x tel gque :

= Compldte les égalités suivantes :

61T
713

est une proportion et em utilimant D), trouve le

b
'b'

= En sachant que

nombre manquant sur les grephliques sulvants :
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W

A)|SITUATION ] : Jeu d'ombres

Tu utiliseras la page 4l-=a.

Les resyons du Soleil ont la direction & . Le sommet P d'un pyl8ne de 12 m
a2 son ombre en P' et l'ombre mesure 18 m. A c8té de lui, urn poteau de 6 m
de haut,

a) Mesure la longueur de son ombre. M8me question evec un baskettieur
de 2 m, puis avec un enfant de 1,2 m,

b) Quelle fraction du pylSne représente le poteau, le basketteur et
l'enfant ?
¢) M8me question avec les ombres par rapport & l'ombre du pyléne.

d) Compare les fractions obtenues en b) et c).

B) [STTUATTON 2]

Tu utiliseras la page 4l-g.
Bl) Dea révisions

a) Par P, milieu de [A:EE_I , méne la paralldle & (BC) qul coupe [Ac] en
P,

Précise ce que représente P2 pour Pla Que zalt-on de P2 ? Rappelle

1'

les propriéiés que tu as utilisées.
b) Recommence avec N,, milieu de [AP]] . Tu obtiendras N,.
c) Recommence avec M, milieu de [A.N]] o Tu obtiendras M,.

d) Calcule les rapports suivants :
AR, AN, A, N MW
APy AN, A4, KB NN

Que constates=tu ?

Comment s'appelle ce nombre ?

Quelles sont les grandeurs proportiomnelles ?

B2) Calcule maintenant les rapports suivants :

s T N e N W S N S
AC

AB AB AB HlPl AC

Compare tous ces rapports et groupe-les par paires.
Ecrls la liste des rapports égaux que tu obtiens. et observe les posltions
des points sur (AB) et (AC).
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) [STTUATION 3]

Tu utiliseras la page 41~b.
]
a) Sur [AB] place B' tel que % - %‘- ; Par B', trace solgneusement la
paralldle & [BC] qui coupe [AC] en C'. Mesure et calcule % .
b) Recommence avec D € EB(EI tel que %g = % et méne la paralldle & (AB) qui

coupe EAG] en D', Mesure et calcule :—El .

¢) Recommence avec D € [BC] tel que '302 = % et mdne la paralldle & (AC) qui

coupe (AB) en D", Quel est le rapport que tu dols calculer ? A quel
rapport doit-il &tre égal ?

D) [STIUATION 4)

Tu utiliseras la page 41-b,

Aprds avoir mesuré sur le dessin, compldte le tableau suivant:

AB m AD. = AE. = AF1=

AC = A.Dzll AR = .A.qu

Ces 2 suites de longueurs sont-elles proportionnelles ?
Peux-tu trouver 2 suites qui sont proportionnelles ?

Caloule les rapports suivants :
AD AE A.?l ADz AEZ AFa

1 1
puis
AB AB AB AC AC AC

Eeris ceux qul sont égaux.

Maintenant trace les droites (D1D2), (Elna), (Fll'z) et compare les directions

de ces droites & la direction de (BC).
Que doit-on avoir pour obtenir des droites paralldles ?
Tu as ail trouver que (ElFa) n'est pas paralldle a (BC).

Peux~tu calculer AP, pour que (FlFa) soit paralldle A (BC).
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2 /A SAVOTIY

Les études des situations précédentes, 1, 2 et 3 peuvent 8tre généralisées.

A)[ENONCE DU THEOREME DE THALES DANS UN TRIANGLE |

Soit (ABC) un triangle avec B' € (AB) et C' & (AC).

% si (B'¢') // (BC)
AB? AC!?
o alore —A'E— = 1-6_
B! Quelles sont les hypothéses ?
c Quelle est la conclugion ?
, [B' e (aB)] [c' € (a0)| (src*) J/ (zc)
| |
|

_421,:&2)_'—]
AB_ " A

Quelle est la condition nécessaire pour pouvoir utiliser le théordme de

Thalés ?

Qu'est-ce-que le théoréme de Thalds nous permet de prouver ?

B) [DEMONSTRATION DU THEOREME DE THALES| (D'apres Kuntzmann APMEP n° 350)

Hypoth¥ses :[(aa') [/ (BB')
h et h' sont les distances de A et A' respectivement & (0B') et

(0B).
Tu peux t'aider des quatre dessins du bas de la page 41-b.

a) Dans les triangles (ABB') et (A'BB'), quel c8té est-il commode de
prendre comme base? Quelles sont alors les hauteurs 7

Compare les aires de (ABB') et (A'BB').

b) Compare maintenant les aires de (OAB') et de (OA'B).

¢) Exprime 1'aire de (0AB') en utilisant h.
0 Exprime 1'aire de (OA'B) en utilisant h'.

Compare alors les rapports g—g-—, et -::—, .

d) Exprime l'aire de (OAA') en utilisant h.
Exprime l'aire de (OAA') en utilisant h'.

A At
0A h
B/ \E.‘ Montre alors que OAY =" 77 *
e) Déduis alors que : 5, (g 0A _OA'
OAY = oBY °% encore que| 53 = OBT

Ceci correspond bien & 1'énomcé que nous avons donné au 2/A.
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Remarque : Refals une figure avec B', milieu de [A:B] et (B'C')//(BC) et aussi
cr g [ad] .
Ecris la propriété de Thalds. Que dire de C' ? Que retrouve-t-onm ?
Cette propriété vue en 4dme est un cas particulier de Thalds. On
1t'appelle parfois le "petit Thalds",

[(EXERCICE 1] : Dane les triangles suivants, écris chaque fols que tu le peux le théordme de
Thalds (parfois plusieurs fois pour un triangle).
T
A P
B
Q
? U )
R A
[EXERCICE 2]: - (RR')//(BC) et AB = 16, AC = 15, AR = 5. Calculer AR' et R'C.

~ (SS')/(BC) et AB = 16, AC = 15, AS = 7,5. Calculer AS' et S'C.
- (M*)/(BC) et AB = 16, AC = 15, B = 4. Calculer AT' et TIC,

A
t
. AR . AR' = AR . AR' = AR . AR'
-Remargge.calculeRBet G Rﬂ.‘etRT $ TBetTc
=8.)0A=9 OAY = 12
0 =3 OB' = 8
0D = 2 OE!' = §
OF = 15 06! = 16 A \
Caleuler OC!, OB, OD! O
OE, OF', 0G. \ NN
Les points B, 0. Dees @ONnt sur (OA-). 3 “~ - x\\\\ )
Les points B', C', D'... sont sur (OA'), 0 5 \\ N
l‘-\"' \\- \\ \'\-‘.
(BB'), (0C')ess sont paralldles & (AA'), K

b) DH = 5, Calcule OH'.
E*J' = 2, Calcule OJ.
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|REMARQUE TRES II.{PORJ.‘AR['El: En reprenant l'exercice 3, calcule les longueurs AA',
BB' et CC!, Calcule ensulte les rapports suivants :

BB' ¢ CCL
YU VU

A cquels autres rapports de l'exercice 3 sont-ils égaux ? Observe les triangles
einsl obtenus,.

En généralisant ce que tu viens d'observer dans cet exercice, on peut compléter
1l'énoncé de Thalds :

Soit (ABC) un triangle avec B' € (AB) et C'¢ (AC).

N

2 AB? AC? BIg?
\ Si (B'C') J (BC) alors i it g
er Pour t'aider & retenir, tu peux voir
Bf c (ABC) "gzrand triangle™ et (A'B'C') "petit triangle".
B Points s A B B - ARB? AC?
i 1 | et ecrire A-B_- = -A-c—

Projections A 9 ' o
e .}

[EXERCICE 4]: Bn utiligant le dessin ci-dessous :
a) Trace (AB'C') en "agrandissant" cette figure 3 fois.
b) Trace (AB"C") en "rédulsant™ cette figure 4 fois.
¢) Calcule les longueurs B'C' et B"C™,

A e meEm e e mm mm——— - aer e ———

EXERCICE 5|: a) On donne OA = 10 , AA' = 5 ; AB = 6, Calcule A'BY,
b) Calcule OB et OB!
Calcules sussi le rapport % « Pouvais-tu le trouver plus rapidement ?

¢) On donme A"B" = 15 (avec B" € (0B) et A" € (0A) et (A™B") //(AB)). Peux=-tu
trouver la position du point A" sur (OA) %

B
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EXERCICE 6| : a) A quelle distance de 0 dois-je placer le point A' tel que A'B' = 3 cm,

(avec (A'B')}/# (AB) et B'e (0B)) ?

b) 81 je place A" 2 8 cm de O, que vaut A"B" ?

0‘—\20 cn A
5 em
B

EXERCICE 7] : Trouve la longueur OA, O est l'intersection de (AA') et (BB').

Qe
B 12
Je

6
A A'

EXBRCICE 8] : On pense qu'une cSte est 4 8 % lorsqu'on se sera élevé de 8 m pour une dis-
tance de 100 m horizontale.

a) Calcule la distance parcourue AB.

b) Sur cette route, je parcours 12 km, 8

De combien me suis-je élévé ? A c
100

c) S1 une route de montagne offre une
dénivellation de 1800 m, quelle
distence dois-je parcourir sur la route pour falre cette dénivel-

lation ?

Dens la réalité, une route est 2 8 % lorsqu'on s'éléve de B m en roulant

100 m sur cette route.
Reprends les questions b et c avec cette nouvelle définition. Compare.

B
MB
A c

¢ ) [RECTFROQUE DU THEOREME DE THALES

Reprends tes observations de la gituation 4.
En généralisent, on peut énoncer la réciprogque :
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B! ct AB AC

Soit (ABC) un triangle avec B! e [AB] et C' ¢ [AC] .

g3 ABL _AC'  yors (8'c*) j/(8C).

- Précise les hypothéaes.
-~ A quol sert cette réciproque ?

AG?t

AC

ae ]| [oreld] [
L___j____J

]

[(Be*) J (BC)

EXERCICE 9| : a) On donne les points A, + B, , C; tels que NA,
B

]

On donne les points A2 ’ ]32 ’ 02 tels que MA2

AyB,

BC,

(A.lAz) est-elle paralléle & (NP) ?
M&me question pour (B;B,) et (C,C,).

b) On donne les points A, , By , C3 de (NP) tels que NA;

Trouve les droites paralldles & (MN).

= 2

= 10

=2

3/ |D'MJTRES EXERC ICESI

A
[EXERCICE 10|: a) Placer M, € [AB] tel que A—-l;l- = %— et M, € [a%] tol

et ClN = 2

Projette Ml en M2 sur (AC) paralldlement
a4 (BC), puls projette M, en M, sur (BC)
paralldlement & (AB). Trace (M3M4).

Est~elle paralldle a (AC) ?
Montre le,

=3

A4B, = 6,6

B,0, = 12 ot O4P = 2,4

Bl

4.1
que B - 3
B c

A
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b) On a done :

¥ " = . Y% Y
paralldlement parallélement parallédlement paralldlement
a (ac) a (BG) & (AB) a (AC)
M7 est=il confondu avec M‘.I. ou bien est-ce un hasard s'il se trouve voisin
de Ml. Montre le,
EXERCICE 11| : Observe la figure ci-dessous :

@EIGE 12[ :

IXERCICE 13] :

A 4 cm E14cm E34cm B
r

a) Calcule le longueur des deux entretoises E1E2 et EBE 4° Elles sont toutes
paralldéles.

b) Calcule BC., Je veux placer une troisiéme entretoise telle que ms = 5 om,

E5 € [AIEI , BEG a b cm et E6e [Bc] . Cette entretoise est-elle parallile

aux trols autres ?

Soit un cercle (C) de centre O et de rayon 6.
Soit A un point tel que OA = 10. De A, tracer les deux tangentes au cercle

et calculer ABl et ABZ, Bl et 32 étant les points de contact.

Sur (OA) on choisit O' tel que AO! = 12, Calculer alors le rayon du cercle
(C') de centre 0' tangent aux droites (A.'Bl) ot (A.'Bz).;

Calculer AB', et AB', de deux fagons différentes (Pythagore et Thalds).

Laquelle te semble ici la plus simple ?

La légende veut que Thalds émerveilla le Fharaon d'Egypte en caloulant la
hauteur d'une pyramide en mesurant son ombre et l'ombre d'une unité de

longueur.
Peux-tu déduire la méthode employée par Thaldés ?
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[EXERCICE 14]: Soit un quadruplet de points (ABCD) avec les diagonales [AC] et [BD] qui
se coupent en O, Par O, trace :

a) la paralldle & (BC) qui coupe (AB) en I,
b) la paralléle & (CD) qui coupe (AD) en J,.

AL A0 AJ
Gompa.reAB > 3G e'l:AD

Déduis-en que les droites (IJ) et (BD) sont paralldles.

[EXERCICE 15| : Soit (ABC) un triangle rectangle en B et (ACD) un triangle rectangle de

méme hypotémuse EL(EI .
Soit M un point de [AC] . De M, on trace la perpendiculaire & (AB) qui

coupe (AB) en E et la perpendiculaire & (AD) qui coupe (AD) en F.

a) A=t-on de droites paralldles ?

AE AP
b) Compare les rapports it °t D

Ceci nous permet-il de trouver des droites parallédles ?

4 /|APPLICATION

Tu sais prendre (& la régle) le tiers d'un segment de 15 cm, de 12 cm, de 9 cm.
Mals pour 10 cm, itu ne peux avolr qu'une valeur approchée, L'énoncé de Thalés
permet de construire le tiers de 10 cm sans approximation (en théorie).

METHODE | :
- Trace [AB] tel que AB = 10 cm.
- De A, trace une demi-droite [Ax), puis prends C sur cette demi~droite tel

gue AC = 12 cm. Trace EBC_EJ .
- Sur E&(ﬂ s prends D tel que % = :-]3'— (ici peux-tu le faire exactement ?).

Explique le choix de 12 cm. Aurait-on pu choisir un autre nombre ?
~ Par D, trace la paralldle (DC) qui coupe [AB] en E,

Bvalue le rapport KA% « Le point E répond-il & la question ?

Remariue 1 : On aurait pu choisir sur [Ax) AC, = C,C, = C,C = longueur quelcongue

puis trecer (BC)., On recomnait la construction précédente.

Remaroue 2 : Si EAB] a une longueur L, comment peux-tu prendre %‘-L ou %— L7

EXBRCICE 16| : a) En t'inspirant de ce moddle, place le point E € [AB] tel que AB = 14

AE 2
et 3B =3

b) Recommence avec %- pour AB = 10.
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[EXERCICE 17|: On a dfi choisir 5cm comme unité sur une droite gradude.

RN

Wi

1
(WY

2,2
T30 3

Construls les points d'ebscisse %— 3 _.2? 3 % - g— ;-

AD AE
[EXERGICE 18] : &) Calcule 5 ; construls le point E de [4B] te1 que 3% = g- .

On vient de prendre les g- de AB,

A 10 cm B

9 onm

b) Recommence avec les % .

EXERCICE 19| : Dens un tel tableau de proportionnalité, rappelle camment s'appelle x.

8 12
6 x

a) Dis comment, en utilisant Thaldés, on peut construlre x.

b) Fais 1z construction.
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IGONTROLE N°41|

EXERCICE 1| : Pour chaque figure, écrire le théordme de Thalds chaque fois que tu le peux

EXERCICE 2] : 1) On donne AM = 15, AB » 8 et AC = 10, De plus (BC) et {(MN) sont paralléles.

a) Calcule AN,
b) Si MN = 16, calcule BC.

2) Pour la m8me figure, on domne AC = ¢, AN = c' et AB = b,

a) Calcule AM en fonction de b, c et c',
b) 84 BC = x, calcule MN,

Z N,

¥ i}

: On domme MN = 20, MP = 16, MA, = 5 et B,B, = B. De plus (A, ) AhyB, )/ (WE)
et (B,C, )/ (uN).

a) Calcule H.'Bl et MAZ.
b) Calcule également PB, 3 sachant que Pcl = 3, calcule PN.

o) Soit C, € [PN] et R0, = 9. A-t-on (¢,B, ) /uK)
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EXERCICE 4| : Le diamdtre AB est 12 om. OC vaut 20 om,

a) A quelle distance de C doit-on placer [A'Bi] quand on a A'B' = 8 om,
pour que O, B et B' solent alignés ?

b) Quel est le diamdtre du disque dont le centre C" est placé & 2 om
de 0, (0, B"™ ot B sont alignés) ?

EXBRCICE 5| : Soit (ABCD) un paralldlogramme de centre O. Oa appelle I le milieu de [ad] ,
J celui de [0]], G, le centre de gravité du triangle (AOB) et G, celui de

(0B5C).

BG G
a) Calcule les rapports Efl ot 533 o Qu'en déduis-tu pour (Gle) et

(I7) ?

b) 8L 63 et 34 sont les centres de gravité de (0CD) et (ODA), en utili-

sant une méthode analogue & celle du a), que peux-tu dire de (G364)

et (IJ) ?
c) En déduire la nature du quadrilatdre ‘GlazGSGI) ?
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TEST DOSSIER N*°4.

QUESTIOR 1|: Lequel de ces trols tableaux est-il un tableau de proportionnalité ?

11 [ 2,2 | 13,2 ~J2176 [10 | 10 2] 12 ARE
l @ 0,6 | 3,6 31711 @30 3|33

=

(]

[QUESTION 2 |: Le Théordme de Thalds énonce que :
A (@D- 51 (0B) 4 (%) alors 42 - 42

B @- Sii‘—%-i‘—é—alors (DE) / (BC)

(G)- 84 (@B) / (20) alors 43 - &2

QUESTION ;] : 84, lors d'une projection d'une droite D sur une droite D' de rapport k,

le pegment [AB] a pour projeté le seguent [A'.'B'] , alors on a 1'égalité :

- AA' = k BB? @-A'B'=kAB @-ﬁ-g-;--k 11273

@- Je ne peux pas utiliser Thaléds,

@- (88*) / (cc*)

G- G -i

1f2] 3]

QUESTION 5) : (ﬁ- x =3
@- x =6 /@_2 127 3]

(- =-4 ——

QUESTION § |: Dans lequel des trols cas peux-tu utiliser Thalés ?

@ (2) ©)
~ - 1213
W /91/ 1

P — . ap— -—-—}.—-
-

/)

JUESTION 7 I: Sur cette figure, les points A4, B, C et D sont fixés,

@-— Si (DE) _L (BC) alors % = %

4
- AD AB 1[(2] 3]
i @- 84 (DE)//(BC) alorsA—B--ﬁ

c @- 81 le point E est le milieu du o8té [AC] alors

AD WA L
AB AC T 2
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BC
ST el & &-:
®-2-}
B B 2 1] 2] 3|
DE
A e g [O-%-2
QUESTION 9] : Laquelle de ces trois figures vérifie 1'égalité %E— - i—%- ?
(20) / (DE) g (0c) /' (2€)
¥ 1] 2|3
B
D
A
¢ (sa) / (oB) 1
¢ B
{UBSTION 10] : (D- st () / (0B) elors &5 -

g8 Bl Bl&

/BI/J ®-Si (m)/(m) alorsf_g'-
s @-— 81 (B¢) #/ (LE) a.lors&-l-a--

AC
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1/[DISTRIBUTIVITE.

CALCUL LITTERAL
EGALI TES REMAR

UABLES

1/|Rappel Tu as appris que sl a,b et k sont des nombres relatife, on a:

IkCa+h) = ka+kb]

Tu vas retrouver et utiliser cette rdagle dans différents

axarcices.

2/Calculs 4’ aires|

Exercics 1
a b

R S
k

U T

Y

7A B

b4 D 'C

1

ol 1 6

Reproduis la figure ci-con-
tre ot calcule de deux fa-
gons 1'aire du rectangle

Qu' ;.s-tu ratrouwvéd 7

Soisnt les points A et D de
coordonnées respectives (0,7)
et (Q:y) avec yl?.

Calculs 1' aire du rectangle
ABCD en fonction de 9.



Exercice 4
6 i
Il‘.f
. i t
(Pans i
s 7S H
X I
=
Db—— C
A' 6 |
x G_r,,.-' vi
' =
—+ N
N y
\
\\ H
LY
LY
\
“\E
LY
D"'—x ] y

42-2

Un paysan partage son champ qui a
la forme d'un parallélogramme ABCD
entre ses deux fils de maniére a
ce qu' 1ls alent tous deux, actés

au puits P.

L'un des deux fils recgoit la par-
ti= hachurée, 1'autre le reste.

L'un des deux £fi1ls est-1l avanta-
gé 7

1* Reproduis la figure ci-contre
ol ABCD est un carré de cbté 6 om
et indique les cotes manquantes.

2®* Calcule en fonction de x, les
aires des triangles BEH et BCF.

3* Montre que 1'aire de la partis
hachurée est égals 4 1'aire de la
partie quadrillée,

1* Reproduis la figure cil-contre
ol BABCD est un carréd de 6 cm de
cété et indique lss cotes manquan-

tes.

2° Calcule sn fonction de x, l'ai-
re du guadrilatére AFEC, celle du
triangle BCE, celle du trapéze
BFIC ot celle du triangle BFE.

3* Montre qus 1'aire de la partie
hachurée mst égales a 1'aire de la
partie quadrillée,



3/|Calcul littéral

42-3

Déue loppe:

1°.  3x(2x-5) (7-3t)10t 15a( -2a-6b)

2%, 2% -7x+5) Sx( 3 -Sx+9) -4a® (3a® +2a-6)
3°.  2xt(4t+Ex+3xt) 1, 2(-5u* +2,5u-4,5) -3¢ (-4,2¢* +9,5)
2. 3IIZ5) 2ZI7) 6¢Sd5-3d3)
Exarcice 2 Factorise l= plus possible:

1°. 15c* -38c +25 18y® -229* -5y 21t° -15¢° +12¢°
2°. 16t -Bt* +4t2 -2t 7a +a 18¢* -18

F. -2 Bn® -4n* +2n* abf -a* bt +ath

4°. 168n” +27n" -361° 242° b* -96a* I +60at b* w7 - $247

Exercice 3

Calcule (x+43)x + S(x+3) pour x égal &: 3, 2; 0, -1, -3 .

b. Développe 1'expression précédente et calculs l' exprsssion obtenves
pour les mémes valeurs de x.

Factorise la premiére sxpression st calculs 1'expression cbtenue
toujours pour les mémes valsurs de x.

r

Exercice 4

Mémms questions cque dans 1'exercice 3 avec: 2n(x® -9)+10x

Exercics 5 Factorise ls plus possible:

(xr 1) x+2)-BCx+2) (2%+1 0 +5(2%+1)

1°. (%+4)x+10(%+4)
2% (1-4%)" +(lede)(1-dn)  (Zx+3)(1-2%)+(Px+3 )
25+9-(g-1)(2y+9)

(6t+9)(6t-9)+(Bt+12)

w(x+d )2
29-6+(yg-3)(by+4)
Bt-4-Bt(3-6¢)

3. (g+3)X(g-5)+(g+3)
4% R(3+4)-2k(3K+4)

Calcule: 534,256 x 1,5237 - 534,256 x 0,5237
315 627 x 534 928 + 315 827 x 485 072

Exsrcice 6

Betrouwve le nombre manguant:
111 222 = 347 217 + 111 222 % ,...... = 222 444000
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11/[BOUBLE DISTRIBUTMTE.|

i/ Rappel] S1 a, b, c, d sont des nombres relatifs, on a:

(£+§)(c*d) = actad+rbhc+hd
1t

Pour calculer 1le produit de deux sommes, on multiplis chague
terme de la premidre par chague termes de la seconde.

2|/[Calculs 4’ aires|

Exercice 1|

|.
L S 4= M 1*. Reproduis les dessin ci-contre
st indigque las cotes manquantes.

2°. Calcule de deux fagons 1'aire
d du rectangle LMNO.

3*. Qus retrowves-tu 7

Exercice 2

1*_ Reproduis le dessin ci-contre
et indique les cotes manquantes.

o]
1
[x
i

2*. Ds combien augmente le péri-
métre du rectangle ABCD, si on
3 augmants la longueur et la largeur

de x 7 _
Cetts augmentation est-elle

| proportionnells & x 7

X 3°. De combien augmente 1'aire du

C rectangle ABCD, si on augments la

D A longueur ot la largeur de x 7
Cette augmentation est-elle

proportionnelle & x 7
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3/Probldmes d’arithmétique

Exercice 1 " La sommes de deux nombres ezt 250. J' augmente chacun
de ces deux nombres de 7. De combien augments leur
produit 7
Justifim l= résultat par un calcul algébrique.

On développe un produit de deux sommes. La premidre

a quatre termes et la seconds trois. Combien de ter-
mes obtient-on avant de réduire 7

4/Calcul littéra 1]

Exmsrcice 1 Dévelopre et réduis g1 possible:

1% (3x+5)(4x+3)

(5y-3)(2y-4)

(1-4t)(5+3t)
(3a-5b)(3a+5b)

2°_  (Bx-11)(7g-10) (Ox+2g)(x-1)
I (6+4t)C(1-5t*) (74t -4L(3t-5) (4x-3 ) 7x-4y)
g% (l+t* ) 1-%) C1-t* X 1-t) (1-+% )1+t )
5°_. (a-1)(=* +a+l) (a+li(a® -a+l) ( 3a® -Sa+q)(4a-7)
6% (a® +ab+b* )(a-b) (Ix-4y ) 7% ~Exy+g® ) (c-2,4)(3,5c -5)
N 2 5.3 x 1,.2x 5 5, ,t-4
7 (ah 4J(7h 2) (5 2:( 3+2) t1:_'t-.>-—-5

s 2t+4 _5t-3 3_.7 3a_ 7
8% - ?’-’ & (Ea.d-sb)(sa. Sb)
Exercice 2

Développe et réduis (7b-3)(2Zb-5) et (3-7b)(5-Zb) .

Que constates-tu 7 Explique.

Exercice 3 Dévalopp= ot réduls:

1°.  (3x-5)2x+3)~(7x-2)(4-3x) (Sx+2)(5x-3)+4(Bx-5)

(1-4t)( 1+4t)-( 1-4t)(1-4t)

2*_  (£-514t-6)-(2t-1)(3t+3)
Exercice 4 Déve loppe:

(42-53t4F+4) (JZ2-433d5: (2JZ-543)(3I2+ad3)
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III/EMIHE D’ UNE sonn:.l

1/Des développements remarcuahles

Développe et réduils (2x+3) en remarquant que (2x+3) =(2x+3)(2x+3).
Calculs de méme: (4dw+?7)®  (g+B)  (3x+4)t

Que remarques-tu 7
En te servant de cette cbservation, trouve sans déuslopper le résultat

de (5b+22 et de (9+2t) . Uérifie en développant.
Déumloppe ot réduis (a+b)®.

2/111lustration géométrique)

% W J a. Reproduis le dessin cil-contre
ot indique les cotes mangquantes.
+ b. Calcule de deux fagons 1'aire
du rectangle IJKL.
c= Que retrouves-tu 7
=
L K

8//A RETENIR|

Tu viens d' établir que: Catb) = a +2ab + b

Catte égalité sert trés sowwent en calcul algébriques il faut la sa-
voir par cosur, on 1' appslle une égalité remarquable.

4/hpplications de cette égalité remarquable|

[Bn caleul littéral|

Déumlcoppe: (3x+2)? (5+7y )t (B, 1+2,3t ) (Ba+3b)*
(G +32* )t cﬁm?lzu’
3 las 5
c—4k+§-a (—Ba +§h ¥
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Un &léve a falt des sxercices du type précédent, 11 a trouwwé les ré-
sultats suivants, & toi de retrouver ls point de départ.

4x* +20%+25 49+56c+ 16ct 64t* +16t+1
2 4 A :
0,0094¢% +0,3t+0,25 R" +— 15 +5E 2ut +64Zu+9

Tu es passé d' uns somme de produits & un produit de sommes.
Comment s'appelle cette transformation 7

Factor ise: 64+48x+d 25" +3I0xy+9y* 16¢ g—gt + 2—:

[Bn calcul numérigue]

Calcule: & b (JZAE (3dZ.ad11 )

Calcule mentalement 31* en décomposant 31 en 30+1,
Calcule de méme: 103 20,5

Calcule en utilisant ta machine: 2 371 821 %,
({On veut la valeur exacte.)

|En ar itnétique |

On dispose des plons en carré comme ci-dessous:

étape 1 étapes 2 étape 3 atc. .
a8 a8 BHU - NN
e B8 agaeg
En ZE8aa
.- -
Recopie et compléte le tablsau suilvant:
Etaps: 1 2 3...., 9| 10| 11|.... 25 26...._.
Ncsbre de pions
fugwentation

Combilen faut-1l1 ajouter de pilons pour passer de 1'étape n a 1'étape
n+l 7

Que=lle est la somme des 3 premiers nombres Inpairs, des 4 premlers,
des 1000 premiers, des n premiers 7

[BEn géométris|

Un éléve trace un carré de 15,2Z2cm de coté. De combien augments 1'aire
81 1]l augmenta le cfté de lom 7

(Inutile de sortir ta calculatrice, ralzonne et fais le calcul menta-
lemant. )
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IV/ICARRE D’ UNE DIFFERENCE.

1/[Des développementis remarquables|

Développe et réduis: (5x-3¥ (3u-7¥ (9-4u)* (8=-11"

Que remargues-tu 7

Trouve sans développer le résultat des calculs suivants:
(7k-3)° (2-3u (Su-7v )t

Ubr if ie en développant.

Développe et réduis <(a-b).

2/|l llustration géométriqus

a
I bk d
M » Expr ime de deux maniéres 1'aire du
carréd IMNP en fonction de a et b.
P N o)
L . K
b
3/[A RETENIE]
Tu viens d'établir une deuxiems égalité remarquable, Il faut la savolr
par cosur.

(a-bf = a -2ab +B

4/Applications de cette égalité remarquable]

[Aux développements|

Développe: (4t-3)° (5-9x)* (1,3-4)" (2,5u-0,8)%
3 15 3
(3a-4b ) (5x-21‘ <3-2t)‘ {-Sy+3)

(fux €actor isations|

Factorise: 9 -12x+4 &A 200425 B81-72t+16%*
64g" ~16y+1 25u* - 30w+ 1,69%¢ -0, 26x+0,01
49+162* -562  ut12u+d %r.’ . Tét . 5751-

.Y [ T e R I o . A - _— T saun T - i~
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(Un probléms|

Une pléce de tissu carrés de 1 métre de cité réduilt de x métre au la-
vage. Calcule 1'aire du morceau de tissu aprée lasvage en fonction de x

[Calcul mental]
Calcule mentalement 29 999 4,8,

U/lDIFFEREHCE DE DEUX CRRRES.I

1/Des développements remarquables

Développe at réduils (In-51(Ix+5) (u-B8i{u+8)
(2+5t)(2-5t) (3c-4d )( 3c+dd)

Que remarques-tu 7
Trouve sans développer le résultat des calculs sulvants:

(£-9)(t+9) (B8x+5)(8x-5) (3-4z)(3+4=)
Uér if 1@ en déuveloppant.

Développs =t réduizs (a+bli(a-b).

2/I1Tustration géomé&trigus]

a

Expligqus pourquoi les figures précédentes illustrent l= résultat que
tu viens de trouver.

mﬁlﬂﬁiﬂﬂﬂ
Ca+h)(a-bh) = a - b
4/|Applications|
|2ux dévsloppements |
Développm:  (7x-3)(7x+3) (5u+3v )}{Su-3) (1,9c-3,2)(3,2+1,9)
(2g-LycZp.dl) (2e-3ur3Bu3e,
537§ 47 7 a4

(d3t-5)cf3t+8)
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[ Aux Factor iations|

Factorise: 4t -49 64-u* 253 -9t 1,21%* -0,36
9 4 l, 16
2 a9 5% -5 (3x-1*-25 -9+64R*
(x+3)* -(Ex+12 (x+1) -(x-12

|Au calcul mental|

fpplicue 1'égalité remarquable, pour calculer mentalement:
1002x998 2,8x3,2 105x95

[8 1" arithmétique |

Trouwwe tous les couples (m,n) d’ entiers naturels tels que: m® -n*=101.

Ul/lRECﬂPI TULATION. '

1 Péveloppament)

Méthode

Pour développer: soit tu distribues,
gsoit tu utilises une égalité remarquable

Développe et réduis:

1.'- (Sy-~2)* +(4y+3)* (7a* -Ba+4)(4a* -5)

2°.  (3x-5y+1)(4x-3y+2) B(2u-5)t

3. 70 -5x+4)-3x(4x-5) (5t-3)(2t+4)-(4t-5)(Bt-3)
4°. (Bx-3) -(Bx+2)(7x-1)+4x-9 4(2t-10 -9(2t+1 7

2 [Factorisation]

Méthode

Pour Factoriser: szoit tu mets un facteur commun sn évidence
solt tu utilises une &galité remarquahble.

Exercice

Factor izse:

1°. GSt* +10t+5 75y -120y+48

2*. (7x-3® +(Sx+@)(7x-3)+7x-3 (4a-3b )Y +28a-21b

Remarque: Tu as intér@t & chercher d'abord un facteur commun.
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[Exercice 2

Trouwve le terme ou le facteur manqguant:

1°. 25 +30x+... = (Sx+3)° 9tt- ... +16 = (3t-4)°

2. 2R - ... +25 = (J2R-5)® ﬁn"-...+-2v"'= (Lu-"u)

g, 16,2 Ba.. . .o¢...-1r * 16 .
25 5

4*. ... -0,9t*+0,09 = (1,5¢* -0,3)”

5. (Bx-7X....) = 25&¢ -49 (B+9* X ....) = 64-B81u*

6°. (7£*-3)....) = 49t*- 9 (742 -3)(....) = 9-49¢*

Développs: (I5-3)(J5+3)

Par qualle expression faut-il multiplier (J7-5) pour obtenir un entier

Méme question avec (

VII/[COMPLEMENTS.

1/[Carré 4" une somme de iroisx termes

E N 3 o &~ Reproduis la figure ci-contre
ks o o et indigque las cotes manquantes.
ba En calculant de deux fagons
ol » 1'airs du carré EFGH trouve une
nouvelles égalité remarquable.
Ez n' as pasiapprendres cette égali-
b %
e c. Uérifie en dévsloppant:
y (a+b+c )t
S
d. Appligque cette égalité remar-
H quable au développement de:
(3x+29+5)¢
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2/|Cube d' une somme|

a. Reproduis la figure ci-dessous et indique lss cotes manquantes.
b. Do comblen de morcesux ezt composé ce cube 7
C= Calculs ls wvolume de chacun d'eux.

d. En calculant le volume de ce cube de deux fagons, trouve une nou-
velles égalité remarcquable, (Tu n'as pas A apprendre cette égalité.)
e. Uérifis en développant (a+h)*.

f. 8pplique cette égalité remarquable au développement de (3x+5).

[Dessin en perspective cavalidrs)

Les lignes de fuite sont & 45°. 1
Le coeff iclent de réduction sur les lignes de fuite est z
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3/Aire ot équation du mecond degré|

fl-Huwarizmi, mathématicien arabe du UIII® sidcls, résolvait 1'équa-
tion ' +ilx = 39 de la fagon sulvante:

11 construisait un carré de cdté x et qua.t:"a rectangles de cOHtés x et
2,5. (Il obtenait 2,5 en divisant l= coefficient 10 de 1'équation

par 4.)

Uoici la £igure obtenus:

|
| 2 0
i
| ]
1 3 X
L")
I
25 X I

-Quelle ezt ' aire du carré 1 en fonction de % 7

~Quelle est 1'aire du carré 2 7
~Quelle est 1'aire du rectangle 3 en fonction de x 7
-Déduls-en ques 1'aire du grand carré est égale & »* +10x+25.

=Ratrouve 1'expression précédentes par un autre calcul.

Uoici maintenant le raisonnement de Al-Huwarizmi: .

anBl 1o cAtd x du carréd 1 est solution de 1 tion 3* +10x = 39 &
I'EEQ du Eﬁd carré est _EEala a E.

=Explique pourquoi.
e=le cOté du grand carré ezt écals 4 B @t % =st égale & 3.

«Ecris les calculs gu'a dfi faire Al-Huwarizmi pour arriver A cette
conclus ion.

| Renarcgues l. A-t-on par cetts méthode résolu 1' équation 7
Que psut-on dirs des 13 (123=8+2x2,5) 7

2. Cette méthode s’ appliqua a toutedquation du type:
¥ +ax=b avec a>0 et bXO

Résous par cette méthode 1'équation: »* +2x = 24.
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CONTROLE
Dossier 42

EXERCICE 1 Développe:

A= Ox+an B= (3x +12
3" 4
7 2.4
= -7 = =
C=(6-7x* D= &x +3)
- - i 11
E = 8x + 2y)i8x - 2y) F = (Ex—5)17x+5)

EXERCICE 2 Factorise:

G = 81xM 126x + 49

H = 3a% 12ab + 12b*

I = 8ix2- 18

J=7(2 - x)U2 + 4x) - U3 + 4x) ~ 43 + 4x?
K=@Bx-2)56x-1)+2Fx~-2)38x-2)+ 2x ~-7)3x -2}

EXERCICE 3 Compléte pour avoir des développements remarquables:

L =ox® ...+ 4y®
M=4x+ ...~ 4%

N= ... — 44x + 4x*

La somme de deux nombres est 274. Que devient le produit si je diminue chacun
de ces nombres de 4 ?

EXERCICE & Sofent les fonctions [ et g définies par:
f: X—aflx)= Bx+2P-4(x~-2R2

B! X s gix) = (25x- 20x + 4) - Gx - 2)4x - 3)

a_ Développe et réduis fix) et g{x).

b_ Factorise f{x) et g{x).

c.. Calcule: £} ;) ; g(2) ;g(O)
puis: f(i.) ;f(-'g-) ;s ¢ ’-) ;g(-s
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ii}OSSIER N°43'

RACINES CARREES

1 /|APPROCHE

Dds 1l'Antiquité, le problime sulvant se posa :

On chercha donc un nombre x tel qus {Pythagore dixit) :

A32 + Aﬂz = 302
c'est A dire 12 + 12 = x2
ou encore x2 =2 (Cet x, étant une longueur, est donc

un nombre positif,)

Géométriquement, on savait construire un segment dont la longueur est X,

Mals quelle est 1'exacte valeur de x ?

A) Compldte le tablemy suivant (tu peux utiliser la machine) :
al0|1]|2|3|4|5|6|7|8]|9|10
2
8
Donne alors un encadrement de x : ay < x 452

B) Compléte le tableau suivant :

—+0,1-
b 8-1 ssssddPassEBEENER BE]
bz FEEEEREREEER N BN BRE N J
Trouve alors un encadrement plus fin de x : bl < X <l:o2

C¢) Recommence emcore :

r +0 ,Ol-i

° b "XEEXEERSEEN R R BN bz

1

c EXXEEREEEEE R N B AN ]

Détermine un encadrement encore plus fin de x : (¢, <X <¢,
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D) Recommence encore le méme exercice avec 3, puis 4 décimales.

Détermine alors les encadrements : d1< x £ d,

< * <e,

E) Consizne tes résultats dans le tableau suivant :

y a.l bl cl dl el sesse X sesne 32 dz 02 b2 9.2
2

Yy [EX X anee

Essaie de représenter ce gue tu viens de faire sur un deassin en prenant 200 mm

»

pour une unité, Arrives-tu a placer dl, d2, 8y et ey ?

F) Et 1'on a continué, continué, continué ... Et force fut de comnstater que, si
x était bien un nombre i virgule, x n'était pas un décimal, ni m8me une fraction.

Cela fut méme montré (en annexe, tu trouveras un organigramme qui permet de le

faire).

G) Reprends les parties A & E pour approcher y tel que yz = 17 et z tel que zz = 13,

I 2

4

2/ |DEF INITIO HS'

A) Devant 1'imposeibilité d'écrire x sous forme décimale ou fractionnaire, on
décida de choisir une notation pour x et on derivii :

X = V2 qul se 1it | "x égale RACINE CARREE DE 2"
ou| "x EGALE RADICAL CARRE DE 2"

De mme : y = \/17 et z w \f13

x, ¥y et z sont des nombres positifs.

Ta calculatrice te donne une valeur approchée de \/2 $ 11 te suffit de procéder
alnsi

2

L'écran affiche 1,4142136. D'autres machines affichent 1,414213562.

Dans tous les cas le nombre affiché est positif.

EXERCICE 1| : Calcule de méme Vl? et yY1l3.

Donne une valeur approchéde a 1072 prées par défaut de VJS.
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Donne une valeur approchée i 10"3 prés par défaut de \Il .

Donne une vsleur approchée a 10-2 prés par excés de Vlj.

3

Donne une valeur approchée i 10 - prés par excés de V .

Donne un encadrement 2 1074 pres de \[11, puis de \[47.

Remarsue : Trouve x tel que x2 = =9, Est-ce possible ? Pourquol ?

x négatif
! !

2

X osesas

[U:n carré eat tOU.JO'II.I'B oo.oo-al

Ta machine tient compte de cela. Exécute la séquence suivante :

12 |+/=] [V | .« Qu'atfiche-t-elle ?

Iﬁonclﬁaioa : ON NE PEUT PRENDRE LA RACINE CARREE QUE DE NOMBRES POSITYPF3,

B) [DEFINITIONS|

Toutes les constatations précédentes conduisent & domner la @éfinition

sulvante :

La recine carrée d'un nombre positif ou nul x, notée \[ x, est le nombre

pogltif ou nul y dont le carré est x.
Si y=Vx alors x-y2 51 x-yz alors y-\/x

avec X 3»0 et y =20
Exemple : ¥ = \/ 15 15 = )’2 = ( Vl5)2

Pour tout nombre positif ou mul, on a (\/ x)?' - X

Remarque : Calcule les nombres sulvants @

x = ‘J\N\/\/ VVVZ et ccccccca®®®B@??y?

Que remarques-tu ? Peux-tu expliquer ce résultat ?

¢ ) [REWARQUE IMPORTANTE|

Compldte le tableau ci-contre

a a.2 V?
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Construis la courbe représentative de f : x:—-xz pour X == O,
Explique comment tu peux trouver \'a lorsque tu connais a (a3 0).

[EXERCICE 2]: Calcule (sans calculatrice) :

ViZ V11,52 \/ (14,8 \/ (=25 112
3 /[OPERATIONS SUR IES RACTNES)

A)
Calcule \l 25 + V 144 =
\[25 + 144 = 12

Quel lien fais-tu avec le triangle rectangle ci-dessus ?

Conclusion : |En général ona \/a+ b 9 \Va + \[b

Retlens bien cela.

De méme calcule VJE + 4 et\/ 32 +V 4
152+ 20 et (252 +\ 20

Recommence avec \[289 - 225, puis V289 - 225
et \/200 - 256, puis \[400 - \ 25

Conclusion s Iﬁgénéral ssssse0s0PeORBESS ]
B)

a) Cherchons & déterminer \ll . \I 11
Exemine le calcul suilvant :

13
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(VIT V112 = (VIT.VIIN VIT. VII) = ( VIT. VIT)( VII. VID)
= V'l_'f)z.( Vﬁ)2 = 17,11 = (\/17.11)2

Done \/17 .V 11 = V 17.11 ) 5\1; 7
& £
b) Recommence avec V13 .\/11,4 S aEM O
wp v ) !
28, A
¢) Généralise avec \Va ,\/b olt a»0 et b0, f{l ::b?

d) Conclusion

Va.Nb = Vab et done Vab = Va.Vo
a»0, b3 0 a0 , b3 0

(La deuxidme égalité a une grande utilité, comme tu le verras plus
loin-)

EXERCICE 3| : Exécute les séquences sulvantes :

1) 11| (=] 11 W[=][ma] 27 [=] 22 [=][F] ]
2) 17[[ E’nEEE]. 17 [x] 11 ] [M[=]

Dens le cas 1), tu calcules \I 17.\[ 11, puis \'17.11 et tu compares les

résultats. Sont~ils identiques ?

Dans le cas 2), quel calcul fais~tu ? Que devrais-tu trouver ? Que trouves-tu?
Recommence avec l'exemple du b), Qu'en penses-tu ?

Tu viens de toucher du doigt les limites de la calculatrice,

Calcule sans calculatrice :

Vi.VIE  VZ.\3 Ve.NZ V@3 VB.\E

e) La deuxidme partie de la conclusion du d) sert surtout & l'extraction de
racines carrées. On recherche dans chaque nombre les carrés des premiers

nombres entiers : 4, 9, 16, 25 ...
Exemple : V63 = V9.7 = V9.7 = 3V7T
V& - V392 = V2.V Z = 7V
V3571 = V12131 = Vi2i, V31 = 11V31
: En t'inspirant des 3 exemples ci-dessus, calcule (sans calculatrice) :

V@& T B N@E Ve Vs

1875 \/6125 2187 3766
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¢) [QUOTIENT]

a) Observe :

b) Généralise ce résultat 4 a0 et b>0

a0 3 o
b>0 '°P
¢) Exemples :
\f&,_éé.\l,é.,l,g
% Nz ?

ou \’g‘—;‘}" \Il,44 = 1,2

[EXERCICE 6] : Calcule :
\(_1 % %1 \faa 1163 209 9409 715
’r% V49 Vel '?f' 847 V 81 Vlozol Vloe
D) [PANACHAGE]

Observe l'exemple sulvant :
\{:\{11 1 \!’_—5_3‘_; 1 1_\(__1.1321_\[_'2‘1.11_\/1T_ Visi 11
11 °V 27 T V11 ° 27 11.9 1.9 9 o 3
: En t'inspirant de l'exemple précédent, calcule 3
\! 1 \’ 1 \’ 3 ,\f_z_
2\(_5_ ,\!T_A.z 2 ,V‘s;'
7 125 7 75
4 /[DEE m&cmaa'

s+ Ecris sous forme de racine carrde d'un entler naturel
3VZ s\ 3V5  s\NT
2Viz 3V& 2V8 4NV

33
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[EXERCICE 9] : Eeris sous la forme a|® :
Ve Viz Var Vm Ve Vizo \Boo \s00 Viooo \/[7500

[EXEECICE 10]: Simplifie 1'écriture de :

2\ (28 wif vwmvw veve
L O R

[EXERCICE 11]: Calcule les carrés suivants :

(V5 + V22 (V3 - V5)° @ {7+ 322 V5 -8 {92

[EXERCICE 12| : Développe :
(Vs + V3 {5 -V alz-2V2)eVz+ 23

EXERCIGE 13]: a) Construis la représentation graphique de g : X}—eg(x) = VX (x:0)
(Bchelle : abscisse = 1 cm par unité
ordonnée - 4 cm par unité). Voir page 4 -l1
Tu feras varier x de 0 a 18

b) Trace la représentation graphique de h : X p—h(x) = x , sur le mSme

dessine.
¢) Compare \|X et x pour x compris entre O et 1.

d) Compare \/X et x pour x 1.

e) Construis la représentation graphique de g : x p—— g(x) = \[x
pour x compris entre ¢ et 1 en premant 10 cm par unité en abscisse et

en ordonnée.

[EXERCICE 14] : Calcule les produits smivants :
Vee .VZ2 Ve .\Vez Va5 .ViBO  Vo,08 . V0,08
\32 V%— V'EVET.-,- 5\72 . 3V50 TV%'VE
IEIERCIGE 1.5[ : Calcule les nombres sulvants :
N3+ VI + V7 VLI +\0,%5 -\0,;68  \3% -V -\i%

EXERCICE 16| 1 Bcris chacun des nombres suivents sous la forme a b ol a et b sont des
entiers naturels, et ol b est le plus petit possible :

Viee V252 Vzzs  Veooo Viz  VZz Visos
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[EXERCICE 17]: En t'inspirent de ce qui a été fait dans l'exercice 16, éoris chaocun
des nombres sulvants sous la forme la plus simple poaslible :

3Ve +V32 -\72 - 2\128 4 N27 + 2\48 -\T5

8\B0 - 2\/45 +V20

EXERCICE 18] : Calcule :
a) (1 +\5)2 2\5 + 3\!3)2 5 + 2\{7)2

b) (VT -V2)° @\5 - 3)° G\Z - 1\V3)°
) (V3+V2)(V3-Vo)  (\V7-2V2)aV7 + 2V2)

a) (V5 +\V3)(\V5 - 1) (Ve + 2)(\3 -V2)

) (V3 +2)° - (V3 - 2)° (V5 +V322 - (V5 -\3)2

3

|[EXERCICE 19| : Détermine la valeur décimale approchée par défaut & 10"~ prés de :

\VIz V%8 \i.789  \[19,8632 V_% \/%{74-

5 /lna:so:.mz:on DE L'EQUATION Xx° = a (a3 o)l

A) Construis soigneusement la représentation graphique de f : x——f(x) = x?
pour x compris entre -5 et 5. Tu prendras un repdre orthonormé avec 1 unité = lem

B) Résous graphiquement 1'équation 2 = 12,25
Quel est 1'ensemble des solutions ? S = {.......}

C) Recormence avec 1'équation X 17

D) Justifie les étapes de l'organigramme:

x> = 17

[ . (v

r;z - (Viﬁ)a =0

[(x - VI7)(x + VIT) = O]

[x @« VIT =0 ou x + VI7 = 0|
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E) L'équation x° = 17 & donc 2 solutions. L'une positive qui est \IT, 1tautre
négative qui est -\[17

F) Résous de méme x

2=16

ATTENIION :

\/ 16 est toujours dgale a 4

.NE JAMATS DIRE QUE \/16 EST EGALE A +4 OU ~4.

[EXERCICE 20| : Résous les équations suiventes :
2 = 25 2x% = 128 —4x% = =361 11x° = -121
2 e5 % =100 = O X2 = =49 3x2-§'- %x2-12-0
2x° 2 2 2
—3-—-% =Tx" + 4 =0 X =121 = O 3x™ = = 48

[ EXERCICE 21|t Résous é&galement les équations suivantes :
x2-37 | x2=-15 x2-0

3% = 47 5x? = 125 9x° = -18
-7x2--39 2x2+7=18 25x2-8=8




™
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[AENEXE]  hypothdses
Y2 n'est pas une \VZ . -qp- et |_-5 est irréductible
fraction.
émonstrati
b on| (2)2 .
q
|
2
R" = sew
5
g
I'.‘li 'p eﬁE impa.ia p2 = hee
2 palr i palr 2
alors p est impaiz p est impair

l

p est

Conclugion
pair 9
impair

|

oupel+ 17 ISi q est pairl

impair impair

! |

Conglugion

pair

q est impair °
+

i

P = 2c¢
2
P T see
Conclusion
% est réductible ou irréductible ?
Conclusion
q est pair ou impair ? E
dese = oo q2
2
2 ase = soe Q Si q est impair
q2 est pair ? q2 est palr ?

ebsurde ou non ?

L

[A] absurde ou '

. B
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EXERCICE 1| : Calcule les produits suivants :

I L\[3
e) V30 V120 \19 7% 8o\ = #=\7

\,__%\F_z VE 0
B 4YVT B >\16 {32
: Calcule les nombres suivants :
Vzs + 144 - \26 V0,25 +\/0,16 -\/0,09

EXERCICE : Beris chacun des nombres suivants sous la forme a b, ol a et b sont des
entiers naturels, et ou b est le plus petlt possible :

V 54 V 40 VDEB Vao25 V8000 V1089

EXERCICE 4] : En t'inapirant de ce qui a été feit dans l'exercice 3, éoris chacun des
nombres suivants sous les forme la plus simple possible :

2Viz + 3V27 - 2Va8 5\/54 - 3V24 + 2%
[EXERCICE 5] : Celcule :

a) (V5 +3)° 2V5 + 7V2?

b) (3V3 - 2)2 6Vz -5V5)2

e) (VT -~ 2V3)VT + 2V3) (V15 + 7X(V15 - 7)

) (V& +V3)(VE - 2) V3 + V2)(V3 -V2)
: Résous les équations suivantes :

a) x° =29 =6 x® =0

b) =5x° = =125 53-4:2 % -182° = 46

c) (x+3)2-6x+25

EXERCICE 7|: (ABC) est urn triangle rectangle en A.
2) AB = 7 ; AC = 3. Donne une valeur approchée de BC & 10 -3 prés.

b) AB = 15 ; BC = 23. Donne une valeur spprochée de AC & 107> prés.
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|00N‘I‘ROLE 43-B|

EXERCICE 1| : Simplifie les expressions suivantes :

- \ /2030 . VT719L
1575 V308
3

EXBRCICE 2] : Donne une valeur décimale approchée 3 10 ° prés par excds de :

8342
¢ -V %5°
SXERCICE 3] : Ecris sous forme a V b les quantités sulvantes :
D= 252 E = \ 130000 F = V 39204

: Dopne une écriture plus simple de :
¢ =4V27 + 2Va8 - V75 H = 3V80 - 2V45 + V20

So0it x un nombre,

:
Q
=5
\J

a.)ca.lculey=x2-4x+5 pour x = V2
b) Donne un encadrement de y sachant que 1,414 <[2 1,415

EXERCICE 6| : Compldte le tableau suivant :

. teate & | L | io
Ltexpression est égale i 3 T2 1 | V2 2 | une autre &
préciser,

(V2)2

L

'y

2)

(~2)

'hﬁwpd

a+y2)?% -2

EXERCICE 7| : a) Un triangle équilatéral a 5 cm de c8té. Détermine sa hauteur,
b) Un héxagone régulier est inscrit dans un cercle de rayon 5 cm. Détermine

son alre.

¢) Reprends le m8me probldme avec un triangle équilatéral de a cm de cdté.et
1

—em e manat e da b aw da assasesa



EXERCICE 8| : Résous les équations suivantes : 43-14

(1) 3x° = 4 (2) 4% = =25

(3) -Tx® =21 (4) -3x° = -T1

EXEROICE 9): Dessine un carré dont 1l'aire est égale & 2, puis un carré dont 1l'aire est

égale 4 5, Dans chaque cas tu laisseras les tracés de constructions apparenis.
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1/ [ECTIVITES LE REVISIGH

Vous allez retrouver ic! des schémas connus. Vous
Indlquerez pour chacun ( 1 a ) quelle tranaformatlion
géométrlique permet de passer de la flgure F-1 & la
figure F-2, en falsant. apparaltre clairement les
éléments qul la caractérisent,

Dans les cas ol vous ldentiflerez une translatlion, vous
ferez apparailtre sur F-1, 2 points distincts A et B de
votre cholx, alngl que leur !mage A et B’ sur F-2.
Quelle est la nature du quadrilatére AA’B’B ?

Bctivité 2) (Des frisesl §

La cocotte sublt dliverses transiations. Dessinez son
image, puls 1/image de !/lmage, puls...On obtient une
frise.

Betivité 3] (Le paralidicoramme. pour quol falre?]

1/ Tracez un parallélcgramme ABCD. Rappelez la proprliété
eassentlelle du point d’intersection des dlagonales.

2/ ABCD est un parallélogramme.Déterminez la position du

polnt C. Expllquez solaneusement la ou les méthedes
de construction.

A

Bo

D

3/ Dessinez de=s parallélogrammes ABCD.
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4/ A’ est 1“image de A pour

une certaine translation prﬂ~—~*~""#‘ﬂ{

o
)
o]

()

Déterminez 1“image B de B
pour la méfe translation.

Expliquez. (Revenez au besoin |B
& 17activiteée 1) .
(Actlvite 4] [Egalité de vecteursl
A Dessinez B’ et
de B et C dapgs
A de vecteur AA’
! ZJ
E C " i
Al 1 Dessinez A’ et
v de A et C dans
ﬁB de vecteur BB’
B C
A l {

c Desslinez A’ et
de A et B dans
de vecteur CC’

B (o |

C’ Images
la translation

C’ Images
la translatlion

B’ lmages
la translatlon

Vous remarquerez que les vecteurs EK’. Egb. EE' sont assoclés
4 la méme translation. Nous dirons qu’lls sont égaux:

AR+ = BB/ = C&

[Exercice]l : Solent A et B 2 points, A’ et B/
respectlves pour une certalne translatlion

- Pourquoi peut-on écrire'ﬁx’ = 53’ ?

.— Nature du quadrilatére AA“B’B.

les lmages



i

CONSERVER PAR L'ELEVE |

44-3
ACTIVITE 1] R FORMAT ION
] B 5
Fy Fy F, Fa
2 — 1 [6
| ‘{é >
Fy Fa
Z )

7

7
F

4
<3£§%i§i;gééxr
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[ACTIVITE 2|




3 : Repérez les vecteurs égaux.

75

/

1

"\

-
Kl

: Tracez un parallélogramme ABCD. Quelles égalités

vectorielles peut-on écrire ? Quelles translations

y sont assoclées?

BctTvité B] [MRiflser e parallélogrammel

Construlsez ]1‘lmage F’ de la cocotte F, sachant que 1‘Iimage de

A est A,

L7
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.

] | b

Décalquez les trols figures a-b-c.

Desslinez la figure F .
Collez le calque a en faisant coincider ies figures F .

Collez le calque b en faisant cofncider les figures F’.
Gue falre du calgue c ?

Nous dirons que la translatlon de vecteur W est la gompogde de
la translation de vecteur U sulvie de la translatlon de vecteur v.

On dit que le vecteur W représente la mg_dg_g_ug_ﬂuﬂi’et v.

=
v

e
u

W= u +

Remargue

En regardant attentlvement les calques, donnez un procédé pour
addlitionner 2 vecteurs.

[EXercice dirlgel

Voicl 2 vecteurs Tet -v' Dessinez le vecteur Tf+
|
",,afffaf”' :;h\\\\\‘

Méthode : Placez un polnt A. .
Soit B 1“image de A pour la translation de vecteur u.

Soit C 1’lmage de B pour la translation de vecteur v,
Le vecteur U +V cherché est représenté par AC.

On obtient.l1a_nglatlnn_dg_§HASLESi

—
v

— —r —r sl
\

+ v =3B + BC = AC

[Exercicel: Desslnez T + v , dans les cas sulvants. (page 44=7 uniquement )



[RXBRCICE bas page 44-6)

[A conserver par 1'élave

1

A v, . ...
T v P
R AR
/A .................
...... + :
7 A S S
T! ......... Ie- L
. ! ......... .. ..,......
vl
——
—
-
A +

44-7



[EXERCIOR bas page 44-9|

........ . . . . e .
......... £ - .
.......... e
U
T

E -

™

v
P

44-8
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Un pey de physigue: Vous avez peut-étre vu en physique que 1’0n

peut représenter une force par un vecteur.
Ce qui caractérlise une force est :

- s:a direction

- S0n sens

- gon Intensité

—l
Par exemple, Le vecteur Polids P:

- ga directlon: verticale

- son sens: de haut en bas

- gon intensité: le polds en newtons du
corps consideré.

Bemargue: Le point d’application d‘une force (l1a ou elle
g’ exerce) est le cent{re de gravité du corps.

‘DIRECTION

ABCD est un blilard vu de dessus. Dessinez la traJectggre de la
bille s} elle sublt la force F1 seule, puls la force Fz
seule.

Rwu]ig,ungmﬂmm Et si la bille sublssalt
silmultanément { et F2°....L expérlence montre que

tout se passe comme si1 la bllle était soumise & la force F3.

AT--——- — - B
o
-ﬁ [ ]
BILLE g —
?thhhﬁﬁha
> Jo

: Montrez que la force Fa est égale & F + F2,
définie par la méthode preécédente.

Exercicd: Dessinez U + v .¢ Méthode de la bille). (page 44-8)
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3/ RECQUEOSITION D ONE IRENSLATION]
1/ |Sans repérel ¢ 2 directions de droites sont

données).

5757777777777 RSN

Décomposez les translations en utlllsant ynjgquement
des translations dont les vecteurs ont méme

directlon que les droites du quadrillage.

Comblen a-t-on de translations dans leg décompositions

minimuns?
2/ |Avec reperel
y'f_i !
1B
1 AL~ |
) I | j
[ |

Déterminez les coordonnées (x,y’)> des pocints A et B.
Solt t la translation qul transforme A en B.
D’ apreés les décomposliticons minlmales précédentes on a:

N |

27 B

J

E

B . : ;

A 42 _ ou T 1
i | Al

{ I |

Oﬂ conviendra d’ effectuer en prlorite la translatlion

gselon la direction de 1’ axe des abscisses puis l17autre.
BuLCEement dits
Je déplace le point A de 3 unités sur la droite

puis de 1 unité vers le haut.

Le couple ¢(3,1) détermine les coordonnées du vecteur AB
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%aplle sont les coo%%pnné s des vecteurs sulvants:

., AD , B¢, , CB 7
F — = -t
vy
|| =]
A
4 H
X Ol 1 x|
C
D r '

Soient les points, A(2,5) , B(-4,3) , C¢-1,0) , D(3,-2)
Quel les sont les coordonnées des vecteurs sulvants:

AB , AC, AD, BC , BD , CD ?

(S} posslble ,évitez ici de falre un dessin).
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4 (RES _ESERCICLS sl

Execcice 1]

Solent 4 polnts A,B,A’,B”. Quelle condition doit étre vérlifiée,
pour gqu’une translatlon transforme le polnt A en A’ et le polnt B

en B"?

[Exercice 2]

—
On consldére la translation de vecteur AA’. Est ce que le segment
[(2‘B] est 1 Image du segment [AB] dans les trols cas sulvants ?

N A

B
/ 13’
A / B’
A B

[Exercice 3l

Solent € et C/ deux cercles de méme rayon.,

Peut-on trouver une translation qui transforme le cercle C en C* ?

A, B

Solt un carré ABCD de centre O.
Desslinez 1“ image A“B’C‘D”de ce
carcé dang la translatlon de

vecteur AD . o)
Quelle translatlion permet au
carré AB“C’D’ de "revenlr"

e ]
sur ABCD 7 D J'C

(Exercice 9]

Scient le point A(1,-2) et le vecteur E’de coordonnées (2,3),
-Placez le polnt A et desslnez un représentant du vecteur ﬁ'.
-Placez le polnt B lmage de A pour la translation t
Comment §btenlr les coordonnées de B en utllisant les coordonnées
de A et ie

Solt le vecteur 4 de coordonnées (4,1).
-placez le polnt C image de B pour la translation ty.
Queliles sont les coordonnées du polnt C ?
-Quelle translatlion permet de passer de A a C?
GQuelles sont les coordennées du vecteur de cette translatlon?
Comment les obtenlr & 1 alde des coordonnées des vecteurs u et T2

Solt un point A de coordonnées (x,y) et un vecteur -t? de coordonnées

(a,b). .
Le polnt A subit 10 fols la translation de vecteur 'd' Cuelles sont les

coordonnées ce 1“lmage flnale de & ?
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ICONTROLE 44'

CICE 1

Tracez |“image de la figure
suivante pag'la translation
de vecteur U,

EXERCICE 2

Avec les polnts de cette figure:

Ouels sont les vecteurs égaux,
- =)
ARB, BN, CN?

XERCICE 3|

Desslinez trois points A, B, C,
égallteé vectorielle?

EXERCICE 4

Quelles sont les coordonnées
des vecteurs AB et Eﬂ'?

Quelles sont les coordonnées
cdu point D tel que AB = DC ?

Quelles sont les coordecnnées
du point E tel que AE = CB ?

Dessinez les polnts D et E.
Que dire des points E, A .D ?

EXERCICE D

tels que .ﬁ = Ea .Oue signlfie cette

1

i..l

wep -—p -p
Soient trals vecteurs U ¢1 , 20, V (2 ,-1}), W (-1 ,-2),

rEEEEEEEER

Dessinez un repr%;entant de chague

vecteur TJ’ ' v ’

Placez un polint A.
Soit B 1’image de A pour tT? .

(Translation de vecteur 'IT)

Solt C 1/image de B pour tv .

Soit D 1/image de C pour t?.

I_J

Placez les points B, C, D.

¥ | Quelle eat 1a nature du quadrilatére

ABCD ?

x ¥

ngggt_rgz,queiﬁ=‘l?+7+w=?.
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1) 8ur le pavage des oiseaux, hachure les oiseaux (1*), (2') et (3'), images des oiseaux
(1), (2) et (3) par la translation de vecteur U. A chaque fols, représente ce vecteur
de translation,

2) Colorie en rouge les olseaux {4), (5) et (6) sachant que : (4) a pour image (5) par
la translation de vecteur _V';, oiseau (5) qui a pour image (6) par la translation de

‘yecteur V,.

L'oiseau (4) peut-il avoir pour image (6) par une translation de vecteur
représente en rouge ce vecteur V,. Ecris une égalité a proos de V., _\T; °
3) Reprends la question (2), en bleu, avec ls&s oiseaux (7), (B) et (9)_31:_; N
t

4) Reprends la question (2), en vert, avec les oiseaux (10), (11) et (12) e

5) Construis les points B et C tels que : IF-T; et BC :-T;. Nomme le vecteur A8 + EC.
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1) Colorie en rouge les oiseaux (1), (2), (3) et (4) sachant que :
(1) a pour image (2) par la translation de vecteurTI;

(2) a pour image (3) par la translation de vecteur 'l'l;
(1) a pour image (4) par la translation de vecteur ﬁ;.

Quelle est 1l'image de l'oiseau (4) par la translation de vectmrﬁ; ?

L'oiseau (1) a pour image (3) par la translation de vecteur U3. Eoris trois égalités

& propos des vecteurs 'ﬁ';_, -!f; ot "I.T;.
? et v.o

2) M8mes questions pour les oiseaux (5), (6), (7) et (8) aveo les vecteurs V,

3) Hémes questions pour les points A, B, C et D aveo les vectours U et V.

4) Mémes questions pour les points E, F, G et H avec les vecteurs U et V.

5) Dans chaque, écris trois égalitée vectorielles. Que peux-tu dire des quadrilatdres
ABCD et EPGH ?

_J/ >

- Fix' fffqﬁ MKJ_JE J L_AL_%H;F '
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(DOSSIER 45'

SINUS ET TANGENTE
d'un angle aigu

I RAPPELS SUR LE COSINUS

I. PROJECTION ORTHOGONALE

a~Comment appelle-t-on les points B’, C*, D*

D/x correspondant respectivement d B, C,D%?

/ b_Comment appelle~t-on le rapport g(’:__C’_ ?
c c-Donne deux autres rapports égaux au rapport

précédent.
B
Le Cosinus d’un angle est un rapport de
projection orthogonale
L y d_Illustre cet &noncé en t’aidant de la figure
A B’ ¢ D ci-contre. '

TRIANGLES RECTANGLES

M N
«.Exprime le cosinus de l'angleﬁet celui de
I’ angle’M par des rapports 7
c ...Complate la formule suivanta: :
P A .
P. [

Mm= ------------

------------

...Calcule le cosinus de 1’angle P, puis les an-
gles P ot T sachant que Pl =23,2 cm et que
PC=5%cm.

Déduis—en la longueur du cbté IC.




E.ANE«LES FHRT]C-ULIEHEI

AB=AC= 1,
A E
B c
'
F i =
EF=FO=EQ=1
4 EXERCICE
T
" .
i s
K
8
50° >
30 N
M H

48-2

a..Combien mesurent les angles aigus du triangle
ABC ? Justifie ta réponse.
=Quel Théoréme faut-il utiliser pour calculer
BC ?
=Calcule BC et déduis-en la valeur de cos 45°.

b=Combien mesurent les angles aigus du triangle
EFI ? Justifie ta réponse.
~Calcule cos 80",
=Calcule El et déduis—en la valeur de cos 30°.

c-Quand 1’ angle croft de ¢*a 9¢°, que fait le cosi-~
nus de 1’ angle?

a-Construire sans rapporteur un angle aigu dont
le cosinus est 0,7.

b-Sachant que le cosinus de 1’angle ﬁ est &gal
4 0,8 et que RS =12, calcule 1? hypoténuse du
triangle.
~Calcule les angles aigus du triangle.
=Calcule la longueur TR.
-Vérifie le théoréme de Pythagore.

c-Résoudre 1’ 6quation cos x= 0,4 oil X est un

angle aigu.

d=Calcule une valeur approchée & 0,1 prés des
longueurs KH et KN.
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[T_SINUS_D'UN_ANGLE_AIGU]

|A.Eﬁdo d’un rapport |
" Pour chacun des deux angles des triangles rectangles de 1’ encadré 1, calcule le rapport du
c5té opposd & 1’ angle 3 1’ hypoténuse avec une approximation de 0,01.
Compare ces rapports entre eux. Que constate-tu ? Mesure les angles des triangles avec un
rapporteur.
Pour un angle donné, le rapport dépend-il du triangle choisi pour le calculer ?

Encadre 1 H
A
C

G

/\

J E F

o

L |
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, AA' BB’ CC’
Pour la figure 1 de 1’ encadré 2, démontre que les rapports Oh #OB / 0C sont égaux.
Quel théoréme appliques-tu ?

Apras avoir mesuré les longueurs au mm prds, calcule une valeur approchée 4 0,01 prés de
ce rapport pour chacune des trois figures.

Eig 3 (o]
A A
B’ \ B
cl
c,
Fig 2
B /
&
Il
o A, B! cl
Fig 3 r ’ ’
£efl g o A B (f
A
B
C\
En conclusion: Pour un a lo donn‘ le repport du ctté opposs
1'-nalo sur 1° ne dépend pas du triangle
rectangle.

Ce rapport ne dépend que de 1’angle, on 1’appelle
le SIM.IS de 1’ angle. (Notation: sin)
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|B. Table de valeurs |

A partir de la figure de 1’ encadré 3, tu dois faire une table des valeurs du sinus pour les

angles de 0’ 3 90*avec un pas de 10° .

001 prés

Pour cela, mesure les longueurs 3 | mm prés et arrondis le résultat du calcul 3 0
Compare les valeurs que tu as trouvées avec celles données par la calculatrice.

i . —
T
 § v
| -
E I
[ |
|
=
. ;
3
;
-
= T
— : t
- . u m— -
iw aade w z 2 e
1t -¥ i
LEe B Em St § o
=h e :
Fusd I 1 T
I b 1
e ; . ¥ ST 1 f
e rrananay
-1 1 =TT e rdRaane:
= T e o e S ————
—H
:
-\ b
T
|
|}

gty

- . 1 HT T
Momswsmam dmrs ms r.r—llli.l i e 1 perme EeY
o et Rt b ) !“H”n u..-".n._.—l. o . e o e e =ty
=
e e e e e s [ 1
_ : o e nrE e N R e
I -1 H - -
= SSiEn R i : 5
: “ = — sxn 2 ._. =5 - m— T —
+ + —— v
: :
B e e s e o S L e s e e
; I ! 25
P ] = b e :
—_—mer —— it = _.,..."ul.ﬂ..”_ﬁnu.nﬂ.. Z
== = — = i
S e




5-8

4

h

résentation

,001 prés du sinus et du co-

a_Avec la calculatrice fais une table de valeurs approchées a 0

ginus pour les angles de 0°a 80" avec un pas de 5°

, sin x)

cos x)et (x

trace les points de coordonndes (x,

encadr# 4,
pour x variant de ¢’ & 90" en te servant du tableau précédent.

b-Dans le repére de 1’
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c.Quand 1’ angle croft de ¢’a 80° , que fait le sinus de i*angle ?

Complate 1’ encadrement suivant, x étant un angle algu quelconque: ....<sinx L QT
d._En te servant du graphique précédent, donne une valeur approchée a 0,01 prés de la solution
de chacune des &quations: x Gtant la mesure d* un angle algu
sin x = cos 80° sin x = cos 40° cos x = sin 45°
sin x = cos 60" sin x = cos 20’ cos x = sin 75°
cos X = sin 60° cos X = sin 30" sin X = cos 15°

Comment peux-tu calculer x sans te servir du graphique ?
Compléte les formules suivantes:

sin x = cos (.....= X)
cos x = gin (.... = x)

Démontre les formules précédentes en te ser-
vant de la figure ci-contre.

Pour cela:

Exprime y en fonction de x.

Exprime cos x et siny comme rapport de
deux longueurs et conclus.

Fais de m8ma avec sinx et cos y.

Quand dit-on que deux angles sont complémen-
taires 7

Que peut-on dire du sinus d’un argle et du
cosinus de 1’ angle compl&mentaire ?

Dans un triangle rectangle, que peux-tu dire
des deux angles aigus, de leur sinus et de
leur cosinus 7

[D. Relation entre le sinus et le cosinus |

On donne la fonction f définle par la formule: £ix) = sir*x + coa®x
sinfx est une notation de (sin x*= (sin x)(sin x).

1.Ecris la séquence de touches qui permet de trouver fix) avec la calculatrice.

2 Calcule f(x) de 0’3 9¢ de 10°en 10°.
3.A partir des calculs précédents, énonce une propriété vrale pour tout angle algu x.

4 .En te servant de la figure ci—contre, tu vas
démontrer cette propriété:

_Calcule stn x et cos x en fonction de a et b.

~Quel théordme dois-tu citer pour terminer la
a b démonstration ?
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[E. Angles particuliers |

0 a_En te servant du triangle GOD, démontre que:
sin 45°=
1 1
b_En te servant du triangle TEX, démontre que:
. sin 3¢'= 4 sllleo'=|£§
G c_Retrouve ces résultats 3 partir des propriétés
1 % vues dans 1’ activité C.
T X
. RESUME

cosinus de 1’ autre:

a=Dans un triangle rectangle, le sinus d’un engle sigu est égsl au rapport du
c6té opposé & 1’ angle sur 1’ hypoténuss.
Ce rapport ne dépend pas du triangle rectangle utillis€ pour le calculer mais
seulement de 1’ angle.

b-Quand 1°angle croit de 0 3 20, le sinus de 1’ angle croit de 0 3 1:

sin0'=0 sin 30°= 1 sin 45'=% oin 60° =12 eing0 =1
2 2

c=S1 deux sngles sont complémentaires, aslors le sinus de 1’un est égal au

sin(90 = x) = cos x cos{90° = x) = sin x

d-Pour tout engle aigu x, on a la relation: sinfx + cosfx =1

1. EXERCICES

a_Pour le triangle ABC, calcule sin B & 0,001
prés, puis l'anglefé 1 degré prés.

b_Pour le triangle MNP, calcule N a 1 degré
prés sachant que MP=5cm et PN=10cm.

N c.Dans le triangle VUC rectangle en C,
}* hypoténuse est &gale & 8cm at l'angle’ff

Exercice 1
A
100/ | .
60
i
B C
P

est &gal a 25°
Calcule les longueurs des cbtés de 1’argle
droit au millimétre prés.

d_Sachant que =20, que 8=5¢ ot que EF=10cm,
calcule EH puis EG. Calcule ensuite FG en

remarquant que FG=FH+HG.
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Exercice 2
Construis sans rapporteur un angle aigu de sinus égal 4 0.7.

Exercice 3

Détermine 1’ angle aigu x solution des équations sulvantes:
sin 2= cos x sin 54%= cos x
cos 86'= sin x cos 37°= sin %

Voici un exemple d’application de la formule sirfx + cog*x =1
Soit A calculer cos x sachant que sin x = 0,8:
sin x = 0,86 donc sin®x = 0,36
sirdx + cos*x =1 donc cos™ = 1 ~ sintx
cos?x =1-~0,38 = 0,64
cosx:VO,&l
cos x=0.8

a_Calcule cos x & 0,001 prés, sachant que sinx =0,1.
b_Calcule sin x & 0,001 prés, sachant que cos x =0.,9.

Exercice 5
C Sachant que 1’angle A du triangle ABC est &égal 3
3%8° ot que son hypoténuse est égal & 20cm,
calcule: -
D a_la longueur BC.
b_les angles ABD et TEC.
c.la longueur DC
A B

a_Dans le triangle FIG rectangle en G , 1’ angle Test égal & 15%t le c8té GF est &gal & 5ocm.
Calcule ]1° hypoténuse 3 imm prés.

b_Le triangle RST rectangle en S est tel que: RS5=12m ot T=72"
Calcule RT & icm prés.

c.Un triangle POC rectangle en P est tel que: OC=75m et OP=23m.
Calcule les angles du triangls 2 0,1 degré pras.

Exercice 7

Les longueurs des cités du triangle ZIG sont: ZI=0,8mm ZG=1,2mm GI=1,5mm

a_Démontre que ce triangle est rectargle.
b.Calcule les angles aigus & 1 degré pris.
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Le pentagone régulier ci-contre est inscrit dans un
cercle de 2cm de rayon.

Calcué: la longueur du cété du pentagone & 0,tmm
prés.

Partie 1

a_Dans le triangle ABH, exprime sin ﬁ, puils calcule
h en fonction de c.

b_Calcule de méme, dans un autre triangle, h en
fonction de b.

-c~Déduis des résultats précédents une proportion

liant sin B, sin C, betec.

Partie 2

a_Comme dans la partie précédents, calcule k en
fonction de a puis en fonction de c.

b_D&duis en une proportion liant sinﬁ, sin 6. aetc

c_Application:  a=iom B=45° C=80°
Calcule A,betc.

a_Exprime 1’ aire du triangle ABC en fonction dea, b, c (Sers-tol de la question 1-b).

b.Application: Calcule 1’ aire du triangle ABC.
Calcule 1’ aire d’ un triangle sachant qu’il a un angle de 25%t que les c8tés

adjacents 3 cet angle mesurent 8cm et 6,5cm.
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[II TANGENTE D'UN ANGLE AIGU]|

. ACTIVITES"

[A. Etude d”un rapport |

COTE Reprends 1’ étude que tu as faite page 3 et 4 pour
ﬂ!\l’ﬂTHEﬂllSE le sinus, avec le rapport :
0PPOSE
¥ e
m\\ c&té opposé & 1’ angle sur coté adjacent
"[OTE ADJAGENT A X
En conclusion: Pour un angle donné, le rapport du cdté opposé a

1’ engle sur le coté adjscent ne dépend pas du
triangle rectangle utilisé pour le calcul.

Ce rapport ne dépend que de 1’angle, on 17 appelle la
TANGENTE de 1’ angle. (Notation: tan)

[B. Table de valeurs |

-A partir des figures de 1’'encadré 3 page 5, fais une table des valeurs de la tangente pour

les angles de 0" & 80°.
—Quelle valeur obtiens—~tu pour ®?

_Avec la machine, calcule la tangente des angles suivants & 1 unitéd prés:
89,999

age 89,9* 89,99°
—Que se passe-t-il pour 5¢?

[C. Représentation graphique |

89,9999

T a_En te servant des valeurs que tu as trou-

vées en B, trace les points de coordon-
nées (x, tan x) dans le repdre de
1’ encadra 5.

b_Quand 1’ angle croft de 3 90" que fait la

tangente de 1"angle ?
L’ angla peut~il prendre la valeur 9¢*?

c_5Si sur le graphique, tu tracais les points

de coordonndes (x, tan x) pour des va-
leurs de x trds rapprochées, tu obtien-
drais une courbe régulidre. Trace cette
courbe.

En te servant de la courbe, trouve des

valeurs approchées 3 0,1 prés de tan 55°

et tan 75°

_Inversement, trouve des valeurs appro-
chées & 1 degré prés des angles qui ont
pour tangente 2 et 0,7.

—Compare les valeurs que tu as trouvées

avec celles que te donne la calculatrice.
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[D. Relation entrs sinus cosinus et tangenta |

On donne la fonction ’ smurf’ définie par la formule: smurfix)= 208—1-'-'—-—’;

{.Calcule smurfix) de 03 80°de 10°en 10*. Compare les valeurs trouvées avec les valeurs de
tantx). Quelle supposition peux-tu faire ?

2 .En te servant de la figure ci~contre, exprime
sin x , cos x 2%’5‘.‘, tan x, en fonction des
longueurs a, g etc.

Que peux-tu conclure ?

3.A partir de la propriété que tu viens de trouver,
explique pourquol on ne peut pas calculer la tan-
genta de 90"

[E. ANGLES PARTICULIERS |
T 1.Rappelle les valeurs exactes de tan O° et tan 45!
2 Quelle est la valeur exacte de CI 7
Calcule tan 30" et tan 80%en te servant du triangle
TIC.
3 .Retrouve ces deux résultats 4 partir de la formu-
& A le trouvée dans 1’ activitd D.
CT=1
=l
2
. RESUME

s-Dans un triangle rectangle, la tangents d’un angle algu est égal au rapport
du ¢8té opposé 3 1 angle sur le cGté adjacent.
Ce rapport ne dépend pas du triangle rectangle utilisé pour le calculer mais
seulement de 1’ angle.

b=Quand 1’ angle croit, la tangente de 1’ angle croit.
La tangente de 1’sngle devient sussi grande que 1’on veut, lorsqu’on se
rapproche de 90"

ten 0°= 0 tan ao°=‘1§ tan 48°= 1 tan 60°=\B

sin x
coB X

c-Pour tout sngle aigu x, on & la relation: tanx =
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l3. EIEHCIC‘-ES’

Exercice i

a_les cdtés du triangle ROC sont tels que: RO=S8cm OC=8cm et CR=10cm.
Démontre que ce triangle est rectangle.
Calcule tan €eot tan® 2 0,001 prés.
Déduis—en la valeur des angles aigus & 1 degré prés.

b_Dans le triangle ALl on a: AL=25m et A=30"
Calcule la valeur exacte de LI puis une valeur approchée & fcm prés.

c.Le triangle ZOG rectangle en O est tel que: G806t ZO=18cm.
Calcule la valeur exacte de OC puis une valeur approchée au mm prés.

Exercice 2

Trece sans rapporteur un angle de tangente égale & %

Exercice 3

Calcule 1’ angle aigu x tel que tanx =100 & 0, degré prés.

....... tan x = 1000 & 0,01 degré prés.
tan x =10 000 & 0,00t degré prés.
tan x = 100 000 & 0,000 t degré prés.

a_Les longueurs des diagonales d’ un losange sont: 48cm et 30cm.
Calcule les angles du losange & 1 degré prés.

b_Les bases d’un trapdze rectangle sont &gales & 24cm et 40cm. Sa hauteur est égale & 15cm.
Calcule les angles du trapdze A 0,1 dgré prés.

Exercice 5

Soit MNP un triangle quelconque de hauteur MHz4cm, d’ angles N=80® ot M=55°
Calcule NP 3 imm pras, en remarquant que NP=NH+HP.

a_Un angle aigu a un sinus &gal & 0,2. Calcule son cosinus puis sa tangente & 0,001 prés sans
calculer 1’ angle.

b_Calcule la tangente de 1’ angle aigu qui a pour cosinus 0,8.

Solent ’ z6phir’ et *aquilon’ les fonctions définies par les expressions:
1
zéphir (x) = e 7 aquilon(x) = 1 + tartx

a_Calcule zéphir(x) et aquilon(x) de 024 80° par pas de 10°* & 0,001 prés. Quelle supposition
peux-tu faire aprés ces calculs ?

b_Démontre cette supposition & partir de aquilon(x), en remplacant tan x par son expression en
fonction de sin x et de cos x .

.4 - 1
c_Démontrederrﬁmque.m "“'En‘:-:



Exercice 8
Arbre
g vertical
E) ‘3 o~ R
15“:.“ el )
Arbre
incling
281~ .0
Mon-Haut
886m
)
}
|
|
¥
|
Mon-Bas |
634 |
" h
horizontale
Exercice 10
A
n
B H c

c.Démontre la proprifté sulvante:

S!1 dans un triangle ABC de hauteur AH,
on a la relation: AH%= BH.HC, slors ce

trlang_k est rectangle en A.

d_La propriété réciproque est-elle vraie ?

45-14

Hauteur d’un arbre:

Calcule a1 dm prés la hauteur de 1’arbre vertical
et celle de 1’ arbre incling,

Pente d’ une route:

Une route monte régulidrement entre deux villages
Mon-Bas et Mon-Haut distants de 4,2 km.

a.De comblen de métres s’éSldve la route entre
deux bornes hectométriques.
Exprime cette élévation en pourcentage. Tu ob-
tiens ainsi la pente de la route.

b.Quel angle fait la route avec 1’ horizontale 7

Soit ABC un triangle de hauteur AH=2cm, tel que
de plus BH=4cm et HC=lem.

a_Démontre que la relation: AH%= BH HC est véri-
fide.

b._Fais une figure. Quelle remarque fais-tu a pro-
pos du triangle ABC ?
Refais une figure en prenant BH=8cm et HC=2cm
et AH de sorte que la relation précédente soit
encore vrale.
Quelle supposition peut-on faire ?

Pour cela , exprime tan A‘E& ot tan m en fonction
des longueurs AH, BH, HC. Qu’en d&duis-tu ?
Démontre gque m:m puis que SARIA .
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lIV FONCTIONS TRIGGM]METRIHI.TPE '

1.RECAPITULATION

SINUS, COSINUS, TANGENTE sont des FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES.

On les sppells sinal car elles servent 3 faire des calculs dens les triangles.
(Trigonométrie vient de trigone, synonyme de triangle)

Tu retiendras les trois schémas suivants:

hypoténuse cots hypoténuse coté
opposé opposé
x ein t] x tan ¢
t t - - € -

coté ad jacent coté ad jacent

Exercice 1
Pour chaque triangle de 1’ encadré 68, trouve le multiplicateur.

Il

=
RS/
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Pour chaque triangle de 1’ encadré 8, trouve les longueurs ou les angles demandés.

-

Emmdris)

60 (T3
32° 1 '

25

Pour chaque triangle de 1’ encadré 9, calcule les angles et les longueurs inconnus.

(Encedré 8] .
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2. REPRESENTATION SUR UN QUART DE CERCLE

Compléte le tableau suivant avec les valeurs exactes:

X o*

30"

45° 60" ao°

sin x

tan x

{
' |

:

WL
4

Exercice 4
phare de
balise la Méduse
‘I‘zm ;
400
B S
~ b S - 7
b Y - - _l
b Y % o,
A Y 7 -
-
\Q\\ ” - ”~
B P -
A
M
K
J
\J |

Voici enfin son calcul: aire = 1_00xegxsin2_8 +

Explique et vérifie ce calcul .

a_Refais la figure de 1’ encadré 10.

b_Calcule exactement les longueurs suivantes:
OM ON OP OR 0S OT AU AV AW
Ecris ces valeurs dats le cadre correspondant.

c_Sur quel axe lit-on le cosinus de 1’angle ?
Son sinus ? Sa tangente 7

_Tu es le gardien du phare de la Méduse et tu
viens de recevoir la S0S suivant d’un pécheur
qui a le compas dans 1’ cell et des problémes de
santé:

»Ma barque est percée. Dans 8 minutes, nous som-
brerons. D’oll je suis, je vois le phare de le mé-
duse sous un angle de 5 degrés et la balise sous
un angle de 3 degrés. Au Secours 1 7

_Auras-tu le temps de déterminer la position du
mal heureux marin ?

~Fais un plan & 1’ échelle 1:5000.

_Un géométre doit mesurer la surface d’un terrain
qui a la forme cl-contre.

—Le géométre place d’abord un appareil de visde &
1’ un des coins V du terrain, puls 3 1’aide d’un
décamétre mesure la distance de V & chacun des
trois autres coins.

Il trouve: Vi=6Om VJ=100m VK=73m

_A 1’aide de son appareil de visSe, il mesure en-
suite les angles IVJ et JVK.
Il trouve: IVJ=28" JVK=54*

1_"0"7—:"5“'54 = 4442,2m
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V ANGLE AU ET ANGLE INSCRIT |

N ..Lorsqu’ un photographe regarde & travars l;obJectlf de son
appareil, il ne voit que ce qut se trouve dans un certain
angle (en réalité dans un cdne),

..Sur du papler calque trace un angle de 4¢”. Ce sera 1’angle
de vision

.. Le sommet de 1’ angle représentera 1’ ceil du photographe.

N 400 ..Au centre d’une feuille blanche, trace un segment [AH] de

4cm.

™ ..En déplagant le calque détermine les points ol le photo-~
P graphe doit se placer pour voir exactement le segmentAH.

.Quelles figures obtiens-tu ?
métrie

..Trace les axes de sy .
melons M et N deux des points que tu viens de tracer. Que peux-tu dire des angles AME et

?

..Trace un cercle de centre O et de rayon R=6cm.

..Trace deux points A et B du cercle tels que AB=4cm.
..Choisis sur le cercle et du mﬁmexﬁté %ue O par rapport a la droite{(AB) trois points M, N, P

..Compare les angles AME, ANB
..Refais une figure avec AB=Scm et une sutre avec AB=8cm. Mesure les mémes angles,

Dé&finitions

~L’angle AOB est appelé gnale gu centre.
_Les angles AMB, ANB, APB, sont appelés angles inscrits.

_On dit que les angles AOB, AMB, ANB, APE interceptent le
méme arc AB.

Propriétés

—Enonce une propriété concernant un angle inscrit et 1* angle

au centre qul intercepte le méme arc.
~Quelle propriété ont deux angles inscrits qui interceptent le
méme arc

—Que se passe-t-il si le sommet de 1’ angle ne se trouve pas du méme c5té que le

Remarque:
centre par rapport 3 la droite(AB)?

EXERCICE
{_Trace un triangle ABC tel que: AB=6,2cm B._Calcule sin B en fonction de BC et de R.

BC=4,8cm AC=9m.
8_Déduis—en que dans un triangle le rayon R

2_ Détermine le centre O du cercle circonscrit
& ABC ot trace ce cercle.

3_Soit D le symétrique de B par rapport & 0.
Rappelle pourquol le triangle BCD est rec-
tangle.

4_Démontre que les angles A et D sont égaux

est &gal &:
2sint

Application:

7. Calcule le rayon du cercle circonscrit au
triangle que tu as tracé et vérifle ton
calcul en mesurant le rayon sur la flgure.
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CONTROLE
Dossier 45

N a_Calcule sin ’M\ a4 0,001 prés, puls ﬁa 1 dogré prés.
8 6 b..Calcule tan ﬁ & 0,001 prés ot déduis—en MP & 0,1 prés.
c_Vérifie la réciproque du théordme de Pythagore.
.
M P
EXERCICE 2
R
¥ 15 a_Calcule sin get déduis-en RS & 0,01 prés.
b_Calcuie tan & et déduis-en ST & 0,01 prés.
T
S
EXERCICE 3

Un triangle EFG a pour hauteur FH=5cm et pour cétés EF=8cm FG=10cm.
a_Calcule 1’ e E & 1 degrd prés et déduis-en EH.

b_Calcule AIFG 2 1 degré prés et déduis—en FGH.

c_Calcule HG ot EG & Imm prés.

EXERCICE 4

Les diagonales d’ un losange ABCD de centre I sont AC=i0cm et BD=18cm.
Calcule & 0,1 degré prés les angles du losange puis la longueur de son cot8 & imm prés.

EXERCICE B
Solent Ox et Oy deux demi—droites perpendiculaires et M, N, P trois points ‘du gquart de plan ain-
sl défini tels que:
OM=1  ON=2 oP=3 £oM=a0® fON=as® FOP=60°
M se projette orthogonalement en M’ sur Ox et en M”sur Oy.
N ..... e a s tas s ene s e na stk naas N7 cevaeeevosnancas N uemiansea
| casnsens vessrrectansanane veoss P?iiiorearaccances P”iieenens

Fais une figure en prenant 4cm comme unité de longueur.
Calcule les valeurs exactes des longueurs sulvantes puis donnes—-en une valeur approchée & 0,1

prés: OM’ OM® MM® ON* ON” NN’ OP* OP” PP’
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STATISTIQUES
ER
TROISIEMXE

1 /IMOYENNRE ARITHMETIQUE

Bituation 1 : Voicl les notes obtenues en mathématiques par un éldve au
cours du premier trimeatre :

15 «7~«9=213-18 =6 =8 - 12

Caloule sa moyenne irimestrielle en mathématiques.

§ituation 2 : a) On a relevé les températures observées dans un certain

nombre de villes de France le 14 juillet 1988 A 16 heures :
19 = 22 = 12 = 14 = 12 =« 13 = 15 = 17 = 23 = 22 = 10 = 24
Quelle était la température moyenne ?

b) On a effectud le m8me relevé en novembre 1988 &4 6 heures :
3 -5 =2 4 0 5 =6 -2 =1 0 4 -2

Quelle étalt la température moyenne ?

Un peu de langage mathématigue

Nous noterons " X " la moyenne obtenue dans chacun des cas. Nous verrons

plus loin le pourquoi de cette notation.
. . Somme des 3otes
Dans le premier cas, tu as du faire : X Sonire 4B [oten

somme des températures
Dans le deuxidme cas, tu as du faire : T = nombre de villes observies

De 1 menidre plus ﬁénéra.le

La[moyenne arithmtique simple|de n "quantités" est donnée par

?-'s'
n

od 8 est la somme des n quantiiéas.

: Calcule les moyennes arithmétiques des "séries™ sulvantes :
a) 7,2 = 3,5 - 8,4 = 5,2 = 13,5 - 8,9
b) 3,75 - 7,13 - 15,04 - 8,23 - 7,58
e) 125 - 43,172 - 6,052 - 77,22
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Remarque : Dans la situation 2b, tu as été amené A calouler une moyenne

d'une série ol il y avait des nombres négatifs., Cecl se généralise
en considérant que 8 est une somme algébrique,

: Calcule les moyennes arithméiliques des "géﬂes" suivantes :
a) =3 -9 =18 -4 =10 =9 «14
b)17 -19 o0 -8,3 13 18,5 =10,4

)OO O O O O 0 <6

Utilisation de la caloulatrice (CASIO ¥FX 82B)

a) On se met en mode siatistigue
<] (SD est affiché & droite de 1'écran)

b) On vide les mémoires statistiques
[ac] (Ctest 1l'instruction SAC)

c) On entre les données

Dane la situation 1, on proodde ainsi :
15 ( En fait, c'est 1'instruetion "x")

7

[ A NN RN NI
12
d) On 1it les résultats

7 (C'est l'instruction ¥). Cela donne la moyemne (ici X = 11)

6 (C'est l'instruction n). Cela donne le nombre de quantités
entrées (ioli n = 8)

5 (C'est 1l'instruction ) x). Cela donne la somme des n quan-
tités entrées (icl S = 88)

e) Brrours d'entrée ; modificetion d'une donnée

81 on s'apergoit d'une erreur aprds avoir introduit une donnée, on
peut annuler cette dernidre donnée en faipant :

(MY (Crest 1'instruction DEL )

£) Pour quitter le mode statistioue
On fait [0] (sD s'éteint ; on est revemu en mode caloul)
Remarque : Tu peux volr sur ta caloculatrice qu'il y a 3 autres résultats possibles
a lire ([INY] : 0, ; W) 20, s[THY] [F]: } x2). Nos connaissances

de J&me ne nous permettent pas d'interpréter ces résultats. Tu les
utiliseras plus tard !
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t Vérifie tes exercices 2 et 3 en utilisant le mode statistique de ta calou-

latrice,

Situation 3 : Dans la plupart des examens, chaque matiére a un coefficient
qul indique sa pondération (c'est & dire son polds par rapport aux
autres matidres).

Par exemple, au BEPC (1l'anc8tre du Brevet ce Colldges), il y avait 4
matidres avec les coefficlents suivantis :

Prangais (6) .Maths (6) Langue vivante (4) Histoire-(4):

Un é13ve a obtenu les notes suivantes (sur 20) :
Prancals : 9 Maths : 14 Angleds : 7 Histolre : 9

Calcule sa moyenne simple, A=-it-il son BEPC avec cetie moyenne ?
Calcule sa moyenne pondérée, Pour cela tu procddes ginsi :
Tw{9x6)+ (14 x6)+ (Tx4)+ (9x4)
Na= 6 + 6 + 4 + 4

On a alors : =

)+

A~t=1l son BEPC ?

Situation 4 : On & relevé les températures dans un certain nombre de villes
de Prance le 15 juin 1988 & 16 heures :

T empérature 12 1 14| 15 |17 | 19 |22 23
Nombre de villes | 1 2 3| 4 7 10 3

Quelle étalt la température moyemne ?
On pourralt utiliser ce qui a été vu dans A)

S =12 + 14+ 14 +15 + 15+ 15 + oee + 23 + 23 +23
n =30
Mais on peut eussi se ramener & la situation 3 :

T = (12x1) + (14x2) + (15x3) + (17x4) + (29x7) + (22x10) + (23x3)
= 1 + 2 + 3 + 4 4 T + 10 + 3

On vérifie immédiatement que 3 w T et n = K,

Réponds alors 4 la question posée.

Un_peu de langage mathéma.tis&e

ponderce| de n "quantités" est donnée par

Tique

La [moyenne arithms

==
ol N est la somme des pondérations (coefficients) et T est la somme des
produits des quantités par leur coefflicient de pondération.
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: Soient les quantités 7 ;8 ; 9 5 13 ; 6 ; 12 ; 5. Chacune d'entre elles'a

H
pour pondération respective 3 ;2 ;7 ;1 ;5 ;4 ; 2.
Calcule la moyenme pondérde,

Tu peux t'aider du tablean suivant :

Quantités 7 8 9 13 Sommes
Coefficients | 3 2 7 | ™
Prodults 21 16 T =

EXEROICE 5| : Oalcule les moyemnnes pondérées des séries suivantes :
@) 13 (3) ~- 8 () - 5(®) - 4() - 3(6)
b) 13,2 6) - 6,8 (5) -~ 14,5 (8) =~ 3,2 (7)

Utilisation de la calculatrice (CABIO FX 82B)

On peut entrer les données avec leur coefficlent de pondération. Om procéde
ainsl dans le cas de la situation 3 :

g [x] 6
Remerque importante : I1 faut d'abord
14 E 4 entrer la valeur, et ensuite le coefficien

T [x] 4 de pondération (aprdés le signe x ).

9 [x] 4 [B

Tout le reste du travail sur la caloulatrice est le méwe qu'en A),

BXEROICE 6| s Vérifie tes exercices 4 et 5 en utilisant le mode statistique de ta calcula-
trice,

¢ ) [MOYEENE ARTTHMET IQUE D'UNE SERIE STATISTIQUE]
Il ne s'agit évidemment que de séries statistiques i caractdre quantitatif.

Pour cela se reporter au dossier 36.

Les "quantités" correspondent alors aux différentes valeurs du caractdze.
Lea "coefficients de pondération™ correspondent aux effectifs,

Situation 5 3 La série statistique suivante représente la répartition des
familles d'un quartier de La Chapelle St Luc suivant le nombre d'enfants

Nombre d'enfants 0 1 2 3 4 5 6 7 Sommes
Nombre de familles | 7 5 | 28 35 (40 |25 | 13 | 11 =
Produlits T =

Compldte le tableau et caloule la moyenne d'enfants par famille dans oe
quartier,
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1 Pour une étude marché, on a fait une enqu8te auprds de 50 familles de La
Chapelle 8t Iuc pour savoir combien elles possédaient d'appareils ménagers.
Voloi les rdsultats :

e wboebaba22clabubabembebalndcaldag=-=3=-6=-7
4 =4 m2ecldeb=a9aTauBeBaldaTe22abnb=-5=T=5=9=-2
3-e5=-5e4abewB8=-3=6«T=4~10-~-10

Compldie le tableau suivant et calcule la moyenne d'appareils par famille,

[Nombre d'appareils| 1 | 2 |3 (4 |5 |6 |78 | 9 |10 Sommes
Effeotifs N =
Produits ! =

Retrouve cette moyenne directement avec leas domnées d'origine et la calcula~-
trice, Vérifie avec la moyenne pondérée,

Remarque importapte : La moyenne arithmétique d'une série statistique est la moyenne
aritimétique de toutes ses valeurs. On la calcule en utilisent une moyenna
pondérée pour simplifier les caleuls (voir situation 4).

t Aprds enquite, calcule la moyenne d'enfants par famille des élaves de- ta

classe.

Cas des valeurs réparties par classe

Comme on ne connait pas la répariition des valeurs dens chacune des classes,
on suppose qu'elle est "linéaire™ ou "proportionnelle™,
Au lieu de prendre toutes les valeurs de la classe, on prend le "ecentre™ de

la clasge, c'est & dire la moyenne des valeurs extromes de ls classe, et on
met comme coefficient de pondération l'effectif de la classe.

La gituation 6, qui va suivre, en est un exemple :

Situation 6 : On schdte le méme article dans différents magasins. On obtient
les prix suivants (en francs)

Prix (en P) B4356[ | B6 58[| e 56| [606.2]] [62 64|64 66| Sommes |
Nombre de magasins 1 4 10 5 @ 3 1 N=
Centrs des classes 55 57

| Produits 55 | 228 T =

Compldte le tableau et caloule le prix moyen de 1l'article,
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: Les résultats des 150 éldves du Colldge Alberi Cemus au brevet blanc dé
mathématiques ont été rangés par classe :

Notes [0;4] | [4:8] | [8;22[ | [12;16] | [i% ;20[ | Sommes
Nombres dtéldves 10 25 60 35 20 . )
Centre des clawses

Prodults T = ]

Calcule 1la moyenne des résultate & ce brevet blanc,

¢ Une étude sur las répartition des salaires des 400 employés d'une entreprise
est donnée par le tableau suivant :

[3600;4400 [ 20 (560036000 130
(440034800 [ 30 [6000;6 400[ 13
[480035200 [ 75 [640036800[ 12
‘[3200;5600[ | 120 [

Caloule le sslaire moyen.

[EXERCICE 11] : a) On & noté les poids de 25 éldves d'une classe de 5dme du colldge :

39 =41 =33 =47 -52=38 =31 =48 =43 - 44 - 58 - 46 - 38 - 43
47 =~ 53 = 44 = 47 = 3T = 54 = 42 - 49 = 51 = 3% =~ 41

Calecule le polids moyen.,
b) On range les résultats obtenus par classes de 5 kg.

Poids [30;35[| B5 s40[| [#0345[] [45 s50[| 0 +55[ | 5516 0[| Senmes
Nombre d'élédves N=
Centre des classes

Produlis T =

Calcule la moyenne en utilisant ce tablean, Compare les deux résultats.

[EXERCICE T2] : On a relevé les tailles en cm des éldves d'une classe de premidre année de

LEP
163 = 158 - 176 = 165 = 158 =~ 162 = 168 - 164 = 154 = 155 « 164 - 161

162 - 161 - 157 - 161 - 162 = 157 - 161 - 150 - 155 -~ 166 - 156 - 168
164 = 164 = 158 = 158 = 162 = 163 - 160 ~ 158 ~ 164 - 162

Calcule la taille moyenne,.

Classe les résultats dans un tableau par intervalles de 5 cm : [150;155[,
[1553160[ esease

Calcule la moyenne en utilisant ce tableau.
Compare les deux résultats.
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A) [EXBMPLE BT DEFINITION|
Situation 6 : a) Gérard a obtemu les notes suivantes :
13 -7=11=315 =15 «6 -~ 10 - 9 - 18
I1 décide de trouver sa note "milieu". Pour ceci, 1l ordonne ses notes
et les partage en 2 pariles comportant le m8me nombre de notes.

6 -7-9=-10 ~[11] - 13 ~15~15 - 18

4 notes sont inférieures & 11 et 4 notes sont supérisures i 11,

Sa note "milieu"™ est donc ll.

b) Karine, qui a fait un controle de plus, veut faire le m8me
travall avec ses notes :
6 =1l =15 =8 =T =12« 9 =15 =8 = 17
Elle trouve alors la série sulvante :
6~-7-8-8 =[5 -11- 12=15«15 - 17
Aucune de ses notes n'est au "milieu", Elle déoide de prendre pour note
"milieu" la demi-gsomme des notes centralee, soit : ’

9 + 11
= 10

¢) Compare leurs notes "milieu"™ avec leurs moyemnes respectives

: On appelle MEDIANE| d'une #érie statistique ordonnée, une vale
du caractdre qui partege la série suivant des effgctifs égaux,

Attention : Il est indispensable que la série solit ordomnée,
contrelrement & la moyemme,

B) [CALGUL FRATIQUE DE LA MEDIANE|

a) Cas d'un effectif "petit"

Deux cas se présentent selon la parité de lteffectif n.

1) Lteffectif est impalr
La médiane est la valeur de rang = ; 1.

C'est le cas de la situation 6a) :n =9 ; 2—%—5 w5, la

médigne est le terme de rang 5, c'est i dire 11 (c'est la note
*milieu").

11) Lteffectif est rair
On prendra pour médiane la demi-somme des valeurs occupent les

rangs %'et §-+ 1,

Clest le cas de la situetion 6b) : n = 10 ; -’21- 5 3 -2'}-+ 1=6

La médiane est la demi-somme des termes de rang 5 et 6, c'est.a
4 dire 9 et 11, On prendra donc 10 pour médiane.
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s Calcule la médiane des séries sulvantes :
8) 9~ 13«2 «5=8=6=4~13=18~2=6 =17
P) 13 =25 =8 =« 9 =15=16 =30 =18 -~ 10 -8

Médiane et moyenne
Yann a obtemm les notes suiventes : 0 = 10 =5 = 11 = 12 =~ 12 = 0

Calcule sa moyenne et sa médiane.

Conclusion : . La médiane ne tient compte que de la répartition dea
notes. Elle n'est donc pas influencée par les notes

extrdmesd.

¢ La moyenne, au contraire, tient compte du poids des
notes. Elle est donc trés influencée par les notes
sxtrimen,

b) Cas d'un grand effectif

81 K eat 1'effectif total, on prendra pour médiane :
+« Le torme de rang %-ai N est palr.

» Le terme de rang i ; 1.31 N est impair,

¢ ) [METHODE GRAPHIQUE DE DETERMINATION DE LA MEDIANE

Nous travaillerons dans le cas ol les valeurs ont été rangées par classe.
Pour trouver graphiquement la médiane, nous allons utiliser les notions vues
s dens le dossier 3 (en 43me) et concernant les effectifs oumlée croissants

et déoroissants et les poygones correspondants.

S8ituation 7 : On donne une série statistique des notes obtenues par les 200

candidets & un examen :

Effectif
Clanseg de notes | Effectif croissant décreissant
Lo s 4[ 6 6 200
[4 s 8 [ 38 44 194
Ce ; 12[ 84 128 156
2 ; 16[ 52 180 T2
6 s 20f 20 200 20

On admet que les valeurs se répartissent de fagon "linéaire" dans
chaque clssse, ce qui se traduit{ graphiquement par la construction
des polygones des effectifs curulés croissants (ou décroissants).

Les polygones sont obtenus en représentant graphiquement le tableau :



Notes 0 4 8 12 16 |-20
Bffectifs cumulés orolssants 0 6 44 | 128 180 | 200
Effectifs cumulés décroissants|200 | 194 | 156 T2 20 0
Somme 200 | 200 l 200 | 200 | 200 | 200
On obtient alors le graphigue suivant :
Effectifs 200 ———ilinfi !
cuml és T S B
180711 Bl e N -
ol 1| |
Lo 1k i
1201, il i
100 (=it Ui
: 3l pehitd
......... . ;]
¥l
|
AHAT
il i
e

Comme ¥ = 200, la médieme est laj valeur du terme de rang 100.
On 1it graphiquement m a 10,7<

La médiane s'obtient aussl comme l'abscisse du point d'intersection
des polygones deg effectifs ocumlés croissants et décrolissants.

Situation 8 : Les résultats du saut en hauteur au cours d'une séance
d'athlétisme sont indiqués dans le tebleau ci-desscus :

Hauteur (cm) Effectifs | Effectifs cumlés | Bffectifs cumulés |
croissants decroissants
[oo 5 95 2
[95 ; 100 [ 8
[ [200 ; 105 [ 12
[o5 ; 110 [ 25
[110 ; 115 14
k15 s 120 [ 10
Q20 ; 15[ | 9

Compldte le tableau, puls représemte graphiquement les polygones des
effectifs cumlés croissants et décroissants en. prenant en absciase

2 om pour 5 cm et en ordonnée

1l cm pour 10,

Détermine graphiquement la hauteur "médiane",
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D) [CALCUL DE LA MEDIANE|

Nous allons préciser par le caloul la valeur de la médiane obtenue graphi-

quement,

Revenons i la situation 8.
On a 3 Effectif total N = 80
donc : rang de la médiane = -BEQ = 40

En utilisant les effectifs cumulés croissants, on constate que la médiane

se trouve dans la classe ELOS;IIO[ .
De manidre plus précise, tu as du trouver, pour comstruire le polygone

des effectifs cumlés croissants, les résultats suivants :

Hauteur (cm) 105 110
Effectifs cunulés crolissants 22 47

Agrandissons la partie du polygone qui nous intéresse :

-+
-3
.I“..... -

-

Effectifs

Posons x = Al
Nous allons utiliser le théoréme de Thalés pour calculer X.

Dans le triangle (ABC), on a (MN) /(BC).

AR MN
Donc A0 " B

Or CA = 110 = 105 = 5
Bl = 47 - 22 = 25
¥ =40 - 22 = 1B

D'odl la proportion suivante : -’5:- -

On obtient dono : X =

On en déduit 3 m = 105 + 3,6 dome
1% médiane est donc 108,6 cm. Compare avec la valeur trouvée graphiquement.

8
25
1.;2';—2 dono x = 3,6
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On peut résumer ce caloul :

Nombre de valeurs dans la classe : 47 = 22 « 25
Rang de la médiane dans la classe : 40 = 22 = 18
110 = 105 = § -

Longueur de la classe

Soit x le nombre de cm au-dessus de 105 pour la médiane. En utilisant
la proportionnalité-linéerité, on a la proportion :

Nombre de cm au~dessus de 105 x 5

Rang de la classe 18 25

: En utilisant la méthode précédente, caloule la médiane de la situation 7.

Compare avec la solution graphique.

: Dans un lycée, on a relevé l'age des enseignents :

[ Tranches d'ages | Nombres d'enseignants §::;;§:Ia g:::;z:rs
oroissants décroissants
[20 ; 26[ 18
26 s 32[ 22
[2 ; 38[ 25
[38 ; 440 13
[44 ; 50 10
[50 3 §€f_ )
6 s 62[ 4

Compladte ce tableau, Détermine par le calcul l'age médian (la médiane).
Vérifie graphiquement en construilsant les polygones des effectifs cumlés
oroissants et déecroissants en prenant les échelles suivantes :

abscisses : 1 cm pour 4 ans

ordonnées : 1 cm pour 10.

Remarque : On constate que la méthode graphique est moins précise que la
méthode paer le calcul.

3 llqmqms PRORLEMES DE STATISTImﬁ:l

Les problémes suivants ont pour objectif de faire la synthdse de tout ce que tu as
étudié en statistique au colldge :

+ Ranger des donndes dans un tableau,

» Représenter ces donmnées per des dlagrammes et des graphiquea.

« Exploiter ces données : calcul de fréquences, d'effectifs
cumulés, de moyennes, de médianes.



46-12

Le tableau ci-dessous donne la production frangaise dfacier brut (en milliers

de tonnes) de 1970

a 1979.

Années 1970

1971 | 1972 | 1973

1974 | 1975

1976 | 1977 | 1978 | 1979

Production | 23,8

22,8 | 24,1 | 25,3

27 | 21,5

23,2 | 22,1 22,8 | 23,4

a) Représente ce tableau par un diagramme en barres en prenant 1'échelle
abscisses : largeur des barres de 1 om par annde
ordonnées : 1 ocm pour 1 million de tonnes, en commengant & 20.

suivante :

b) Oalcule la production moyenne sur ces 10 ans.

¢) Quelle est la médiane sur ces 10 ans ?

¢) Enquéte : Compldte ce tableau de 1980 & 1986, pule reprends les gquestions

PROELEME 2

b et c.

Le tableasu ci-dessous donne la répartition suivant le sport pratiqué dans un lycée.

Sports pratiqués Effectifs Fréquences Préquences en %
Athlétisme 37
Basket=ball 25
Football 53
Handball 29
Natation 12
VYolley=ball 24

a) Compldte le tableau pour les fréquences.

b) Représente graphiquement ce tablean par un diagramme en bandes de longueur

15 cm,.

o) Représente graphiquement cée tableau par un diagremme circulaire,

d) Enquéte : feis la méme enqudte dans ton colldge pour savoir les aportl ;
pratiqués par les éldves de trolsidme, 4

e) Remarque : Peut~on ici parler de moyenne et de médiane 7 Pourquel ?
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PROELEME 3
On lance un dé 50 fois de sulte. Voici les numéros de la face supérieure lors de
chaque lancer :

2el=2=1-4-5=2=-1=5=-3w3cl1w38m2alub6-5a1a4
6=6~3-5-2232224-3-4-6=2325=-5-1=5u22-2-5-5
2-4=6-3m226-1~5=-2-3

a) Classe ces résultats dans le tableau cl«dessous :

Fuméro 1 |2 | 3 4 | 5 [ 6]
Nombzre de foils

Produits

Fréquences (%)

b) Compldte ce tableau.
o) Calcule la moyenne et la médiane.
d) Représente graphiquement ce tableau par un diagramme en bétons,

o) Jouons : Chaque éldve de la classe fers 1'expérience chesz lui (50 jets de
dé), noters les résultats, les classera et déterminera la moyenne
et la médiane, On comparera les résuliats.

PRORLEME 4
Dans une entreprise de 200 employés, les salaires bruts mensuels se répartissent
ainsi :
Baleires | Bffectifs | Centree | Produits | Préquences | Cimmlée cumilés
crolssants | décroissants
L4000 ; 5000 [[ 30
5000 ; 6000 [ 50
[6000 ; 7000 [[ 40
[7000 ; 8000 [| 35
[ 8000 5 9000 [| 30
[ 000 ; 10000[| 10
[10000 ; 11000[ 5 l l

a) Construls 1'histogramme et le polygone des effectifs.
En abacisse, tu premdras 2 em pour 1000 francs (en commengant & 3000 F).

En ordonnée, tu prendras 2 ca pour 10.
b) Calcule le salaire moyen (moyemme).

¢) Calcule le salaire médian (médiane).
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4) Retrouve graphiquement cette médiane en consiruisant les polygonos
des effectifs cumlés croissants et décroissants.

Tu prendres 2 cm pour 1000 francs en abscisse, en commengant & 1000 P,
et 1 om pour 10 en ordomnée.

PROHELEME 5

Kdne une enqudte auprds de tous les éldves de troisidme du colldge, sur leur
taille,

Range alors ces résultats et exploite~les suivant le moddle du problime 4,
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